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de az udvari körök és karok a szó szoros értelmében határozottan ragaszkodnak hozzája.
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MAGYAR NÉP LAP

Megbukott az országkínzó!
Sóhajts föl megkönnyebbülten te szegény, 

agyorgyötört nép i
Fokiii/ ódtól megszabadítottunk ! Megszaba­

dj ott az ellenzék hazafiassága és áldott jó kirá­
lyunk apai szive.

Báuffy Dezső báró és bűnös kormánya meg­
bukott!

Megbukott érdem szerint, csúfosan! Még 
azt a „ttszfesséi/es temetést“ is megtagadtuk tőle, 
amelyért annyira sopánkodott!

Még sajat pártjának se engedtük, hogy neki 
szavazha; sa meg az újoncokat, az adókat és a 
fölmeutxényt azért, hogy január elsejétől az al­
kotmány ellenére kormányzott.

Nem engedtük az országgyűlésen szóhoz 
jutni azt, aki a nép szavát a választásoknál 
c-aiás, furfang, erőszak és vérrel elnémította es 
hallani se akarta.

Kitoltuk abból a bársonyszékből, melyhez 
úgy ragadt, mint a kullancs.

Elrettentő példaként aláztuk meg őt, ki vak­
merő- égeben nem ismert se törvényt, se jogot.

Ily szégyenletesen nem bukott még minisz­
terelnök st hol és soha! Nt-m a parlamenti 
h rcbau bukott meg s nem azáltal, hogy lesza­
vazták, hanem azáltal, hogy az ellenzék ily 
emberrel nem akart többé szóba állani, nem 
beszélt vele és nem kivárta beszédét hallani.

Nagy és az utolsó erőket megfeszítő harc 
volt az. mely múlt év szeptember 5 ike óta folyt

Elkeseredett és elszánt.
eveztük, hogyha őt nem semmisítjük meg, 

magunk vesztünk el s velünk együtt a nép 
utol ó őszinte védői. Elveszett volna az a kis 
csapat, nn iyben n ég bízott a nép meg nem 
romlott és meg nem vásárolt része. Ezen biza­
lom, ezen ragaszkodás öntött lelkesedést szi­
vünkbe, ez adott kit, rtást keblünkbe, ez tett oly 
erősekké és eíszánttakká, hogy készen álltunk a 
véres halálra is, a népért, a mi jóságos né­
pünkért! De ez elszántság hozta meg a győzel­
met is, a mi ki ded-táboruukba.

Igenis, győztünk! Győztünk, mert Bánffy- 
tól és kormányától el van véve a hatalom, a 
dicsőség és az ország. Lent ülnek már a por­
ban, akik előbb fönt uralkodtak a dicsőség hegy­
csúcsán. Szégyen, gyalázat és megvetés az ősz 
tályrészük. Meghaltak úgy, hogy többé sohase 
fognak föltárnád.oi!

Gőz tünk a nagy hadjáratban, de nem 
g;őziünk még végleg a háborúban.

Az ellenzék megtelte kötelességét emberül. 
Voltak ugyan, akik hiányoztak a csatarendből, 
kik üres kifogásokkal elpártoltak a veszély ide­
jén tőlünk és most szégyenkezve keresik föl

gvőztes baj társaikat a parlamentben. Majd eze­
ket névszírint. is megismertetjük a néppel.

A néppárt megtette a magáét. Harcolt az 
utolsó percig, hősies kitartással. Az országkínzó 
lelkiismeretlen gonoszsága folytán bár csak kis 
számban foglalhat helyet az országgyűlésen, 
mindazonáltal nagy része volt abban, hogy a 
gonosz népkinzó elveszítette a hatalmat, n.My t 
oly bűnösen kezelt, melyet a nép kínzására és 
elnyomására használt egyedül. A kis néppart 
kitartó és hathatós küzdelmével megvetette alapját 
annak, hogy egy egészségesebb és tisztesség 
kormányzat létesüljön, mely a népet nem tekinti 
türelmes birkának, kit folyton nyírni, minis 
közben megcsipdesni és ha tetszik, lemészárol, i 
is büntetlenül lehet.

Megtanította ez a kis néppárt a tatárokat, 
hogy nincs az a többség a világon, lett légyen 
az még annyi millió árán összevásárolva s lé­
gy n még oly rabszolga lelkű, a lm-osfazek k 
körül még oly tolakodó, mely urát és zsarno­
kát megvédeni tudná, egy törpe- de elszánt és 
lelkes csapattal szemben is, melyben él a hit 
és szeretet a nép iránt. A legkisebb ellenzék is 
rendkívül erős, ha tudja, hogy a nép egész be­
csük i ességében. egyenes-szivüségében és ragasz­
kodásában, a háta mögött áll.

De tanulhat ezen nehéz és kemény hosszú 
harcból a nép is. Megtanulhatja, hogy azok, 
kik nem vásárolták meg a választásoknál, akik 
nem vesztegetéssel szerezték meg mandátumukat, 
azok nem feledkeznek meg kötelessé; ükről es 
kés. ek a legfáradalmasabb harcot felvenni, hogy 
a nép érdekeit előmozdítsák.

Lettünk volna csak többen, nem tartott 
volna még ily sokáig se a harc és még különb 
eredményeket is kivívhattunk volna. De adjunk 
hálát Istennek, hogy ezt is elértük. Okulni fog 
jó népünk már ezen is s még nagyobb biza­
lommal, még szivósabban csatlakozik pártjához 
és tart ki mellette. Látja a lefolyt harcból, hogy 
pártja, a néppárt bizalmat érdemel, mart nem 
tunyálkodik s a nép javát a szivén viseli.

Az első lépés megtörtént azzal, hogy Csú­
fosan megbuktattuk az országkínzót, megbüntet­
tük a népnyuzót és iny egy jobb jövőnek nyi­
tottuk meg az utat. Őrködni fogunk ébren, hogy 
újra ne egy népkinzó kerekedjék a hatalomra. 
Mi, bál mi csekély is számunk, beigazoltuk, hogy 
meg is tartjuk azt, amit a választásoknál Ígér­
tünk ; haicolunk a litert és védjük a népet.

Az első sikert elértük. Megbuktattunk egy 
gonosz kormányt. Ha a nép kitart mellettünk, 
következni fog a többi, még nagyobb siker is.

É.zik a képviselőházb.m is a néppárt befo­
lyását, da cára csekély számának. Érzik azt a 
bizalmat és igazán megindító hűséget, melylyel
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a nép ragaszkodik pártjához; érzik, miként kö­
veti figyelemmel a pártjának működését és mi 
ként mozdulnak meg egy fölhívásra ezrek es 
ezrek. Látják ezt a '■lit pontból álló kérvénynél 
is. Látják, miként indult meg a tiltakozások árja 
a hírhedt Tisza-féle törvényjavaslat ellen. Ez 
megható és fölemelő. Ugy-e, mire képes a nép 
összetartása!

Azért tartsunk össze. Ne lankadjunk. Ter­
jesszük a néppártot szóval és Írással, ismerő­
seink között és ne hagyjuk el azokat, akik csak 
imént egy nagy és nehéz harcban a népéri küz­
döttek. Lsak a nép miatt buktattuk meg a leg- 
csufosabban az ország'kinzót. Nagy erőmegfeszi- 
tés árán sikerült ez. Azért vigyáznunk kell na­
gyon, hogy ily7 szomorú idők ne jöjjenek többé 
az országra. S ez csak a néptől függ. Ha a 
pártjához csatlakozik, akkor nem ül többé nya­
kára egy oly elvetemült gonosz ember, mint a 
milyent most űztünk ki szégyenletesen, a minisz­
terelnöki székből. Rakovszky István.

POLITIKAI HÍREK
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A 29 pontból álló kérvény.
A 29 pontból álló kérvényt mind nagyobb szám­

mal nyújtja be a nép a képviselőházhoz. Nagyon jól 
van igy. Csak sürgessék folytonosan ama kérvényben 
fölvetett 29 pont megvalósítását, mert az lenne csak 
igazán üdvössóges a népre.

Újabban a következő községek kérvényei kerül­
nek a képviselőház asztalára :

1. Bodor ft,í, 58 aláírással. Beadja Lepsényi
Miklós. ‘ -

2. Tör ok-Szent-Mi kiás, 640 aláírással. Beadja 
Lepsényi Miklós.

3. Gsépa, 388 aláírással. Beadja Lepsényi Miklós.
4. Gyöngyös. Két példányban nyújtja be a 29 

pontú kérvényt. Az egyiken 419, a másikon 663 alá­
írás van. Összesen tehát 1082 aláíró találkozott Gyön­
gyösön. Éljen a derék város! Ennyire még egy se 
vitte. Beadja Lepsényi Miklós.

5. Egvek, 162 aláírással. Beadja Lepsényi Miklós.
6. Felső Daő, 33 aláírással. Beadja Lepsényi 

Miklós.
7. Túpió Györgye, 336 aláírással.7 Beadja Lep­

sényi Miklós.
8. Nagy-Réth éslKis-Ráih, 55 aláírással. Beadja 

Lepsényi Miklós.

Nagy a mi szivünk öröme, hogy a 29 pontú kér­
vénynyel igy együttért a mi jó népünk. Higyétek meg, 
midőn e sorokat Írjuk, az öröm könyei potyognak sze­
meinkből. Oh, csak meg tudnánk ölelni mindnyájato­
kat ! De kedves testvérek! még ezzel nem tettetek ám 
sokat. A választás, a választás, — ez a fő. Ott le­
gyetek emberek s ne hagyjátok magatokat megvásá­
rolni. Határozzátok el ti is már most. amit a derék 
Máhomfa elhatározott, hogy 1. csak olyan képviselőt

választ, amelyik a. 29 pontot elfogadja: 2. a jele'*:?: 
annak idején semmit se fognak elfogadni, sőt ők vendé­
gelik meg, ha közéjük megy; 3. olyan embert még
pásztornak se választ meg. aki a Magyar Néplapnak 
nem előfizetője.

Ezt tegyétek testvérek ti is. mindenfelé, az egesz 
országban!

Akkor aztán elmondhatjuk, hogy élünk !

A kormány megbukott
Isten igazságos haragja porba sújtotta Bánffy 

Dezsőt és kormányát.
A népgyötrö kormány megbukott. Bánffy többé 

már nem miniszterelnök. Megszégyenülve, meggyalázva, 
leforrázza el kellett hagynia hivatalát Mint az eb, 
melynek derekát leütötték, vonítva és mászva vonszolta 
el testét. Ne félj jó nép, nem kínoz többé tégedet. 
Hisszük, hogy becsületes kormány jön. aki falusi nyo 
morgatóidtól is megszabadít. Lásd, az Isten meghall­
gatta imádságodat, könyörült rajtad megszabadított 
attól a szívtelen durva zsarnoktól, kinek emberekre 
lövetni csak annyi volt. mintha verebekre puskáztak 
volna. Ne hidd, hogy ez az örvendetes eredmény pusz­
tán az ellenzék harcának a sikere. Nem, nagyrészt a 
te imádságod gyümölcse ez. Mert az imádság ám a 
legrettenetesebb légy ver. S akit imádsággal támadunk 
meg, mint a Bánffy-kormányt, az el van veszve. Bet 
telheim zsidó ezen ugyan nevel és csufolódik de azért 
mégis csak úgy van ez. Az Isten adta nekünk ezt a 
diadalt, tehát az Istennek kel! megköszönnünk is.

Köszönjük is meg buzgó szívvel.
Mondassatok mindenfelé háiaadó sz. miséket, 

hogy az Isten megszabadított bennünket a mi leg­
nagyobb ellenségünktől. Lendüljön föl a Téged 
Isten dicsérünk magasztos eneke.

De egyúttal imádkozzatok azért is, hogy a meg­
bukott vallástalan népkinzók hülyére, mélyen” vállár:: 
férfiakat adjon az Ur.

Megcáfolt lázadás.
A zalamegyei kisgazdákról az utóbbi id ’-ben azt 

a hirt terjesztették, mintha köztük lázadás készülne, 
azok miatt az erélyes rendszabályok miatt, melyeket a 
kormány. Darányi főldmivelési miniszter kezdeménye­
zésére, a bortörvény szigorú végrehajtása végett 
életbeléptetett. Ezek a híresztelések iölháborodást kel­
tettek Felsö-Ors zalamegyei község szőlősgazdák közi, 
melynek az illetők, 55 kistermelő aláírásával ellátva, 
a főldmivelési miniszterhez intézett hosszabb felterjesz­
tésben adtak kifejezést. Ebben az említett község 
szőlősgazdái erélyesen visszautasítják azt az állítást, 
mintha a bortörvény végrehajtása köztük lázongást 
vagy elégedetlenséget okozna, sőt ellenkezőleg, elisme­
réssel iidvözlik Darányi minisztert a borhamisítók elleni 
erélyes fellépéséért s bizalommal kérik, hogy a bor­
termelés fölvirágoztatása érdekében ezután is teljes 
erélylyel folytassa a borhamisítók elleni akciót.

Wi\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\v>a

Országgyűlés.

Az egyheti szünet után csak két nap ülésezett a 
Ház. aztán megint elnapolták. Mert ekkor következett 
be a kormány lemondása. Az uj kormány megalakulá­
sáig tehát nem tarthatnak ülést.
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A válság.
A kormány megbukott.

Halld meg Magyarország, halld meg egész világ, 
a mi nagy örömünket. Hirdessétek mindenfelé, kiáltsa­
tok szakadatlanul, hogy nagy a mi szivünk öröme, nagy 
a mi boldogságunk, mert a népnyomorgató liberális 
kormány végre mégis megbukott 1

Régóta vártuk ez örömhírt, régóta küzdlünk e 
sikerért, sőt nemcsak küzdtünk, de szenvedtünk is érte 
minden üldözést, bírságot és börtönt, verést és szégyent.
S ime, az Isten megjutalmazta eröslelküségünket. 
csüggedetlen, kitartó harcunkat.

Majd alig akarjuk hinni, pedig úgy van : Bán ily és 
egész kormánya megbukott!

igen, megbukott. Kipusztul arról a helyről, me­
lyen nagyobb fajankó és lelkiismeretlenebb gonosztevő 
még soha se ült. Igenis, gonosztevő, lator, mert aki a 
haza jogait el akarja árulni, az gonosztevő'. BáníTy 
pedig az ischli megállapodással ezt akarta és miniszter­
társai és mamelukbandája. kik előtt csak egyetlen 
szentség van. a "nusosfazék, ebben nyújtottak neki 
segédkezet. Aljas hazaárulók! De megkapták haza­
árulásuk diját. Az ellenzék kitartó derék harca meg­
termetté az édes gyümölcsöket. A népgyílkoló kormányt 
kihozta végre a miniszteri székből és odadobta a 
megvetés szemétdombjára. Épen oda való ! Megfelelőbb 
helyet nem is lehetne neki találni. Az utolsó szúrást 
a király adta meg neki. midőn látta, hogy ez a hazug 
fráter csak áltatja, de semmire se tud menni, a kép­
viselőházban semmit se tud keresztülvinni s minden 
tudománya csak a hazudozásban s a né; kínzásban áll.
A középkorban az elítéltek képére tüzes vassal cd át­
sütötték a gonosztevők bélyegét, melyet letörölni, 
lemosni nem lehetett. Így mindenki már messziről meg­
ismerte és kerülhette őket. Kár, hogy ez a szokás ki­
ment a divatból. Legalább most BaniYynak és gonosz 
cinkostársainak pofáját is meg lehetne jelelni tüzes vas­
sal, oda lehetne >ütni az elvetemültek gyalázatbélye­
gét, hogy ahol csak megjelennek, mindenki megismer­
hesse és leköphesse őket.

Általános megvetés kiséri Bár.llvt és kormányát 
a megsemmisülés örvényébe. Az egész országban nincs 
evy, de egyetlen egy becsületes ember se, aki sajnálná 
őket. A tisztesség örül és vigadoz ezen a bukáson. 
Csak a husosfazék hősei vannak halálra rémülve, hogy 
mi lesz most ö velük ? Mi lesz? Ti is meg tog:ok 
semmisülni, gazok. Elérkezett a harag napja. Vége 
hatalmatoknak! Ti a szegény nép húsát ettetek eddig. 
Ezentúl mos ékon fogtok táplálkozni. Mert legyetek meg­
győződve. hogy Bánllyval együtt a romlottságnak, a 
gazságnak, az aljasodásnak is meg kel! buknia. A köz­
élet pusztító fillokszeráira szénkéneget kell bocsátani, 
hogy forduljanak föl. A hajszának, a vásárnak, a pisz­
kos "gseftnek. a népcsalásnt-.k és népnyuzásnak is meg 
kell végre szűnnie. Az uj kormánynak tisztának kell 
lenni a piszoknak még árnyékától is.

Elképzelhetetlen, minő küzdelmet folytatott Bár ify 
és bandája a hatalomért. Semmi áron se akartak ám 
elmenni, ügy ragaszkodtak ahhoz a bársonyszékhez, 
mintha abból nőttek volna ki. Megmontuk, hogy ez 
az ember ne n megy addig, amig csak ki nem rúgják. 
És csakugyan, úgy kellett kirúgni. Hanem hát kiiugták 
alaposan. Olyat bukfencezett, hogy gyönyörűség volt 
nézni. Ily csúfosan még soha se bukott kormány. Az 
igaz, hogy a csúfos bukásra még egy se szolgált rá 
annyira, mint a BánlTy-kormány.

Másfél hónapig áltatta a királyt, hogy az 
zéket legyőzi, lecsöpüzi S hittek neki, mert úgy tud 
dicsekedni, hogy azt véljük, ő a világ leghatalmasabb 
embere. De a hetek múltak s egy lépésnyivel se tudta 
HZ ügyeket előbbre vinni. Mind jobba t átlátták, hogy 
ennek" csak »zaja van, de a feje üres. Azonban Bán Ily 
egyre Ígért eget-földet, hogy csak bízzák reá a dolgot, 
majd elbánik ő a rakoncátlanokkal. Arra szerette volna 
a királyt rávenni, hogy oszlassa föl a házat s rendel­
jen el uj választást. Persze arra számított e kegyetlen 
vadállat, hogy a választáson az egész ellenzéket el­
tiporja s aztán rendben lesz minden. A király nem 
akarta a nemzetét kitenni a választás gyötrelmeinek, 
azért nem fogad'a el Bár Ily tanácsát. Egy hét. múlva 
megint elő tv ijesztette a Ház feloszlatására vonatkozó 
javaslatát. Azt hitte, hogy most már talán sikerül el­
érnie titkos célját. De nem sikerült. Ezt a tervet négy­
szer terjesztette az uralkodó elé, de mindig visszauta­
sítással találkozott. Végre mikor látták, hogy ez az 
ember csak beszél, de ígéretének nem tud ura lenni, 
a múlt hét elején egyszerűen meghagyták neki, hogy 
három nap alatt vagy hozza rendbe az ellenzékkel az 
ügyeket, vagy mondjon le.

Bánffy most már látta hogy vesznie kell. Arra 
törekedett tehát hogy a Tiszákat tartsa fölül, mert ak­
kor ö is puhára esik. Abban fnndorkodott azért, hogy 
Lukács Lászlót, a pétit ügy minisztert tegyék meg utód­
jául. De mikor ezt nem fogadták szívesen, az uralkodó 
legkedvesebb emberét, Fehérvárv Géza honvédelmi 
minisztert, ki szintén a Tiszák embere, szerette volna 
a miniszterelnöki székbe juttatni.

Az összes kormánypárti lap'k el is kezdi k kiál­
tozni, hogy a bek t csak Fejérváry állíthatja helyre, 
mert ö bírja a szabadelvű párt bizalmát. Föl akarták 
ezzel a zajjal hívni a felség figyelmét az ő óhajtásukra. 
Mert nagyon féltek attól, hogy Széli Kálmánt fogja a 
király megbízni kormány alakítással, aki ugyancsak a 
király fölhívására, már régóta tárgyalt az ellenzékkel. 
Szélit azóta a T szák csoportja nagyon rósz szemmel 
nézte, mert feltette tőle hatalmát s mindent megpróbált 
hogy az ö megbízatását megakadalyozza.

BáníTy nem tudta a megszabott 3 nap alatt a 
békét nyélbe ütni, tehát kénytelen volt lemondani.

Múlt szombat volt a nevezetes nap, melyen a 
képviselöházban bejelentette, hogy a kormány beadja 
len ondá át. No iszen. lett erre öröm, tombolás! Az 
ellenzék majd a bőréből bujt ki, hogy mégis elérte 
célját. A kormánypárt azonban nagyon levőit hangolva. 
Mg a kormánypárti sajtó, főkép Bettelheim zsidó lapjai, 
még most is folytatták arcátlan fenyegetéseiket. Az 
ellenzékre kígyót békát kiáltottak s nagyon világosan 
írtak arról is, hogy a jövő miniszterelnök csak Fejér­
váry Géza báró lehet. Ez a koronának szólott.

Másnap, azaz vasárnap BáníTy, Lukács és Fejér­
váry miniszterek Bécsbe mentek, hogy Írásban adj- k 
át a királynak a minisztérium lemondását. A lemondó 
miniszterelnök mindig ajánlatot szók tenni a felségnek, 
hogy kit nevezzen ki utódjául ? Bánffy Dezső Fejérváryt 
ajánlotta. S azért is vitte magával Bécsbe Bánfly 
Fejérváiyt, hogy a király mindjárt megbízhassa őt a 
kormány megalakításával. Lukács is volt kihallgatáson 
a királynál s ő is azt tanácsolta, hogy Fejérváry nyer­
jen megbízást a kormányalakításra. Fejérváryt is maga 
elé hivatta a király, amidőn Fej rvárv hajlandónak is 
nyila1 kozott a min siterelnökség elfogadására.

Itthon már nagy volt az öröm a Tiszák fal Icájá­
ban. Biztosra vették, hogy Fejérváry következik. Tehát 
a hatalom tovább is a kezűkben marad. Hisz Szélit



JtiSí,

!=============_ = ^ __^=_____ MAfí V A R

nem is hívták Becsbe ; eszerint ő szóba se jött! Bettel­
heim zsidó lapjai arcátlanság dolgában még önmagá­
kon is Ülhetlek. O yan pökhendi cikkeket hoztak, 
aminőt csak egy elkapatott zsidó képes irni.

De vasárnap este különös hir hűtötte le négy 
örömüket. Azt jelentettek Bécsből, hogy a felség hétfő 
reggel 11 órára magához rendelte Széli Kálmánt. A 
kigömbölyödött arcok egyszerre hosszúra nyúltak. Nagy- 
volt a kíváncsiság, hogy mi lesz Széli kihallgatásának 
az eredménye"?

Délután 3 órakor már jelentették Becsből a reánk 
nézve örvendetes s a Tiszákra nézve lesújtó h rt, hogy 
<5 felsége, a király, Szeli Kálmánt bízta meg az uj 
kormány megalakításával.

Elképzeih tni, milyen öröm lett egyszerre a fő­
városban ! S milyen rémület a Tiszák pártjában I Leg­
jobban jellemzi zavarukat az, hogy a kormány esti 
lapja hétfen egyszóval se emlékezett meg Széli meg­
bízatásáról. M'ntha semmi se történt volna. Nevetsé­
ges ! Beitelheim zsidón annyira erőt vett az elkesere­
dés, hogy másnap kijei intette, hogy n ind a Nemzet, 
mind a Magyar Újság szerkesztésétől rövid idő aiait 
visszalép

No hát csak lépjen. Senki se siratja meg. Leg­
alább hazsli nem.

Széli Kálmán most fáradozik minisztériuma meg­
alakításában. Még mit se tudni arról, kiket fog minisz­
tériumába meghívni"?

Hála Isten, hogy ennyire jutottunk. Legyen értj 
dicsőség Istennek és hála királyunknak !

Éljen a király!

iimiimiMmiinmimümiiiii in

Levél Afrikából.
II.

T:sztelt szerkesztő ur 1
Ezer köszönet a „Magyar Néplap“ régi számaiért 

és a 29 pontú kérvény küldéséért. Szorgalmasan át­
tanulmányozván a 29 pontú kérvényt, valamint a Ma­
gvar Néplapnak nekünk küldött régi számait, azon meg­
győződésre jutottunk, hogy minket is csak a 29 pontú 
kérvényben foglaltak mielőbbi megvalósítása menthet 
ki nagy nyemoruságunkból. Ezen célból mindenekelőtt 
szervezni kezdtük a népet és megalakítottuk a „moha­
medán országos népegve.-ület“-et, egy rúpia, (a minek 
értéke egyenlő egy koronával az önök pénzé szerint.) 
évi tagsági díjjal és fölhívtuk a népet, hogy csatlakoz­
zék ezen egylet köré, mely a munkából elő népnek 
javára alakíttatott. Csak úgy tudjuk a 29 pontú kér­
vényben foglaltakat győzelemre vinni, ha az egész nép 
ezen egyesület köré sorakozik. És a mi szegény népünk 
még a paprikánál, sónál és dohánynál is takarékosd k, 
csakhogy megfizethesse az évi egy korona tagsági di­
jat, mert mi ezen „mohamedán országos népegyesüle­
tet“ nemcsak hogv megalakítottuk, hanem mindazt 
rögtön életbe is léptettük:, ami jót a „ Magyar Néplap­
ban" a „Volksverein für das katholische D.utschiand“ 
cimü egyletről olvastunk. Nem egészen egv év lefor­
gása alatt 2 millió tagja lett ezen egyesületnek, re ért 
biz nem voltunk restek minden varosban, mezőváros­
ban és nagyobbb községben népgyülést tartani és a 
népnek élőszóval is megmagyarázni a "29 pontú kér­
vényben foglaltakat, minthogy eddigi szabadkovács 
kormányaink mulasztása folytán a népnek igen nagy 
része se irni, se olvasni nem tud. Milyen lelkesedés
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volt ezeken a gyűléseken, azt meg se Írhatni, mert 
nincs rá szó, bárha a szónokok légtöbbnyire magának 
a népnek egyszerű fiai voltak, iparosok, mezőgazdák 
és értelmes munkások és csak a gyűlés vezetésére 
küldtünk ki a központból egy törvénytudó férfit, hogy 
a törvényeket nem iyen ösmerö vagy azokat semmibe 
se vevő pasákat és janicsárjaikat, fogdmegjeiket és a 

! községi ski'iblereket hatáskörük túllépése esetén figyel­
meztessék, hogy mi a joguk és kötelességük a népgyülé- 
seken.

Azonban nem elégedtünk mi meg a „mohame­
dán országos népegyesület* megalakításával, hanem 
minden városban, községben, pusztán és tanyán 4 rú­
pia évi tagsági díjjal „mohamedán néppáiti orszá- 
g s képviselöválaszto egyesületet“ is alakítottunk, 
melynek bevégzett 18 dik életevétől kezdve minden 
férfi tagja lehet és pedig akinek szavazati joga van, 
az rendes tag, akinek még nincsen szavazati joga, az 
pártoló tag. Nők csakis pártoló tagok lehetnek. Ezen 
egyesületnek, amellett hogy ta„jai tagsági dijuk fejé­
ben ingyen kapják az általunk alapított „Mohamedán 
Néplapot“, első sorban az a feladata, hogy tagjai kö­
zül minél többnek szerezze meg a választói jogosult­
ságot és őket a választásokra szervezze, előkészítse, 
valamint a mohamedán hírlapokat, nyomtatványokat, 
röpiratokat és röpiveket terjessze. Mert van ám a mi 
szereesen országunkban is minden 5 esztendőben úgy­
nevezett népképviselő választás, csakhogy épen a nép 
nem választ, mert nincsen annak szavazati joga. Nem 
tiszta sehwindli és szemfényvesztés-e tehát azt mon­
dani : népképviselő, népképviselő-választás ? Hogy mi­
lyen a mi jelenlegi népképviselóválasztési jogunk, 
megitélheti tisztelt szerkesztő ur a következőkből:

a) Szomszédomnak volt egy szamara. Ö ezen 
szamár után mint fuvaros szavazati joggal bírt. Azon­
ban megdöglött a szamara és igy elvesztette a szava­
zati jogát. Én mai napig se tudom, hogy szomszédomé 
vagy a szamáré volt-e a szavazati jog '?

b) Van községünkben egy izmaelita, ki csalás, 
uzsoráskodás, orgazdaság stb. révén már egész falu 
határát megvette. Mig azelőtt 200 szavazati joggal 
b.ró polgára volt községünknek, most egyedül csak 
neki van szavazati joga, mert birtokuk elvesztésével 
az a 200 becsületes ember elvesztette szavazati 
jogát is.

c) Van továbbá községünkben egy apagyilkos. 
Ugyanis agyonütötte apját, mert nem tudta bevárni 
halálát, hogy birtokába helyezkedhessen. Ennek az 
embernek, (kit csak vagyona és a paralisis progressiva 
mentett meg a bitófától,) mert vagyona van, van 
képviselőválasztói joga is, mig aki becsületes munká­
ból él és a legyet se bántja, annak nincsen.

d) Vannak községünkben házasságtörők, vadhá- 
zasságban élők, részegesek, tékozlók, rest naplopók, 
istenkáromlók, ünneprontók stb. stb. s ezeknek mind­
nek van szavazati joguk, csupán azért, mert vagyonuk 
van, mig a jámborak és istenfélőknek nincsen szava­
zati joguk, minthogy a jelenlegi nyomorbéiek és csak 
a gazdagokat dédelgető törvényeink mellett nem lehet 
tisztességes uion-módon vagyont szerezni.

Azt mondják ugyan, hogy a szegénynek azért 
nem jár szavazati jog, mert nem fizet adót és igy 
nem járul hozzá az állam föntartásához. Hát a bor, 
sör, hús, cukor, petróleum, szesz, sajtolt élesztő után 
fizetett évi több mint lfíO millió rúpia fogyasztási 
adót, valamint a só és dohány egyedáruságból eredő 
több mint 80 millió rúpia tiszta bevételt azok fizetik-e 
akik a külországokban dőzsölnek, tivornyáznak, nem'
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vsak jövedelmeik t. de apáik örökségét is elprédáiják, 
vagv ak-k a hazában élnek, mint a szegény munkásnép"? 
És aztán, nem a szegény népből szedik-e a legtöbb 
katonát? Ma az a szegény ember jó a hazát védeni, 
a hazáért vérét ontani, akkor jogot is kell neki adni, 
hogy no é-vzze magát kitagadott páriának és lelkesül­
ten menjen a csatába, valahányszor a szultán szava 
hívja.

Különben ez a mi eddig érvényben levő szava- 
o van. mint a hó Egyik esztendőben 

van. a másikban nincs és az ember soha se tudja, 
sz ivazati joga vagy nincsen, mert községi 

skriblerünk soha sem engedi nekünk megnézni és le­
rn ásóin i. (bár törvény szerint jogunk volna reá,) hogy 
kinek is van a szavazói lajstromok szerint szavazati 
joga ?

Fölvilágosítottuk tehát a népet gyűlésekben és 
itott ■ pivek tján hogy csakis az olyan 

ija szavazatát, ki kötelezi magát a 
29 pontú kérvényben foglaltak megvalósítására és igy 
az általános, közvetlen és titkos szavazati jog 
jj-'-o ■ ‘. - ic rnert hiszen ez a mostam rtéu kópvi 
se lói szavazati jog úgy se olyan, mint volt az a regi 

elyet a nemes embertől soha se lehetett 
elvenni, mig az általános, közvetlen és titkos szava­
zati jog. mely nem a vagyonra, hanem az életkorra 
van alapítva, éppen olyan, mint a régi nemesi jog, 
hogy aki elérte a megfelelő életkort, az szavazó, akár 
tetszik vagy nem tetszik a falu pennájának, vagy a 
pasának.

Különösen a szegényebb szavazók be is látták, 
hogy : ■■ sak addig .an szavazati joguk, mig van 
adóval terhelt birtokuk. De minthogy a mostani tör­
vényei llett i©szegényedésük kimaradhatlan, tehát 

is csak mától holnapig tart, ha leg- 
tartanák is be azt a választási törvényt, 

ugott az egész országon, mint szélvihar 
{ mennyd , n az általános, közvetlen és
ti kos szavazati .jog! Es kiáltotta ezt mindenki, 
kivi n i legfelsőbb tízezreket, kik a sok kivált- 
s : sd ’ d lény stb. folytán még akkor is gazdá­
it ■ .k, ha k - ujjúkat se mozdítják.

E 'jvn most olvasom a ..Mohamedán! Néplapban1', 
hogy a „Mohamedán néppárt“ 200 helyen tart ma 
néj • ilést lyekre a nép ugv siet nagy örömmel 
; :d ssel, mint valamikor a zsidók husvétkor

íz elembe, mert mindenütt, minden gyűlésre az 
dános, közvetlen és titkos szavazati jog kivi­

vas--ak szüksége vsn n gyűlés tárgyául kitűzve.
Remegnek pasáink és a népnek minden vér­

szop i a népnek óriási lelkesedésétől, de mi nem bánt­
juk őket, mert nagy prófétánk és szent könyveink 5. 
parancsolata azt mondja nekünk: Xc ölj I Nem, mi 
nem bántjuk őket, csak megvetjük, jobban mint 
izmaelitákat és a cigányokat, mert ha ezek megcsal­
nak vagy meglopnak bennünket, akkor úgy gondoljuk: 
; vért teszik, mert idegenek vagyunk nek'k. Deb át a 
mi pasáink, janicsárjaink, skriblc-ijeink stb. maguk is
mól....... Ián ok, bittestvéreink i -az. hogy gonosz
tetteik folytán már csak névleg.

De már be kell zárnom hosszúra nyúlt levelem, 
maradván a tisztelt szerkesztő urnák

legmélyebb tisztelettel
Dahomey, 1809. gyapotvirágzás idején.

Skorpion.

Éhség Kánaánban.
Dehogy, még a Kánaánnál is dúsabb Bács­

kában éheznek az emberek. Madarasról Írják, hogy 
több mint 200 család éhezik. És kik ezen éhező csalá­
dok '? Azon szerencsétlen, félrevezetett aratók, kik a 
múlt nyáron holmi kóbor zsidó-szocialista apostolokra 
hallgatva, sztrájkoltak, nem akartak méltányos bérért 
részaratásba állni. Maga Csintalan József is, a cucilis- 
ták madaras! vezére, koldulva szerzi meg gyermekei 
számára a kenyeret. Ahol azelőtt megbélyegző, szégyen 
vala a koldulás, most 200-nál többen koldulnak. És 
kiktől V Akiket a nyáron gőgösen fitymáltak s szertelen 
követeléseikkel arra kényszeritettek, hogy azok idegen­
ből hozassanak aratókat. Bezzeg, nem mutatkoznak 
most azok a maszlagcló. nagyszájú vandorpróféták, 
kik a hiszékeny szegénységet eibolonditott ;k ; hanem 
uviasan élnek a fővárosban azon tagdíjakból, amiket a 
nyáron Madarason és egyéb községekben összehará­
csoltak.

Nagyon szomorú alkalom a tanu'ásra; de talán 
I most megtanulja a madaras; és egyéb községbeli sze­

génység, hogy kire hallgasson: a felebaráti szeretetet 
hirdető papjaira-e, vagy a gyűlölet konkolyát hintő 
szocialista vezérekre e V

Mi még pár év előtt olyannak ismertük Madarast, 
ahol a birtokviszonyok meglehetősen kedvezők voltak. 
Dúsgazdag ember egy se volt; de olyan ágról szakadt 
szegény se akadt, akinek legalább háza és egy félhold 
homokja, szőlője ne lett volna. S ha még ily rendezett 
birtokviszonya község munkásai is éheznek: milyen 
lehet közé p és kis Bácskában az állapot, amelynek 
községeiben, pl. a Tisza mentén 10 —15 dúsgazdag, 
3 — 400 láncos zsidóbirtokos mellett 5—600 olyan 
munkás családapa van, kik még reggel nem tudják, 
lesz-e délre elég kenyerök? Akiknek annyi földjük sincs, 
mennyit a markukba fölvehetnének, mert mikor a járás­
osztás szóba került, 20—30 írt áru pálinkáért és pántli­
káért eladták azt a kis „jogukat“, amelyek egy tagban 
s a legszebb helyeken kihasítva egyszerre földes urakká 
tettek néhány boltost.

Ha szív nem dobogna az ember keblében, azt 
mondhatná: úgy kell az ilyen silány, elaljasodott nép­
nek : méltán bűnhődik e szegénység, jóakaró papjai és 
tanítói iránti bizalmatlanságáért. De az érző szív el- 
facsarodik a nyomor láttára s a fájó érzés imába tö­
mörülve száll az ég felé; vajha legalább a végső nyo­
morában megismerné és megtanulná e szerencsétlen 
nép, hogy lelki vezetői anyagi javának is legönzetlenebb, 
legbuzgóbb előmozdítói! Hisz azok ellen ordítoznak, 
tombolnak tájtékzó dühökben a társadalomfelforgató 
kóborpróféták és liberális lapok. Pedig tudnivaló, hogy 
a darázsok a legédesebb szőlőt marják legjobban.

Aztán a nyomorult, koldusbotra jutott munkás 
kihez fordul legelőször és legnagyobb bizalommal 
alamizsnáért? Papjához; elismervén ezzel is önkény­
telenül, hogy az az ö természetes jótevője, atyja, vezére.

Am az alamizsnakenyér, bármily szívesen adják 
is. keserű kenyér. Sokkal jobb ;zű az, mit az ember 
saját munkájával szerzett meg! Munkát tehát a szegény 
embernek, ne alamizsnát.

Hányszor nyomtattuk le már csak e lapban is, 
hogy az alföldi szegénynek rosszabb dolga van, mint 
a felsövidéki tótnak; mivel hogy nincsen téli munkája, 
Nyári keresete bizonytalan, télen pedig a szorgalmas 
munkás sem kap dolgot. A legfőbb ideje, hogy termé­
nyeinket ne vesztegessük el potom áron; hanem itthon 
igyekezzünk iparilag és gyárilag feldolgozni. Mentül
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több alakuláson megy át a nyers anyag, annál többet 
nyer értékben. Egy kilogramm vas 8 krajcár. Ha csak 
bicskákat készítenek is belőle, már 8 irtot ér. Ha pedig 
órarugókká dolgozzák föl 200 forint kerül ki belőle. 
Igaz, Bácskában nincsen vasbánya; do van jó búza, 
kukorica és árpatermő füld. S ha csak gabonánkat 
dolgoznék fel szárított tészta, keményítő, krumplicukor, 
szesz, sör formában, a mellékterményeket pedig hizla­
lásra használnék, legalább is megötszörözhetnök ter­
ményeink árát. A szegénység pedig télén is kapna 
munkai a gyárakban Avagy nincsen-e Bácskában gyü­
mölcstermő homok és cukorrépatermő kötött taiaj: 
épen Madaras, Almás, Baja vidékén? Hány család 
keresné meg kenyerét olyan gyárakban, hol a gyümöl­
csöt aszalnak és cukroznák (kandiroznák) a beliögyasz- 
tás és kivitel részére. Ott vannak í. Jezer, Krivaja, 
Mosztonga, Csernabara völgyei, a Tisza és Duna ár­
terei, a Cssjkásterület mély lapályai. A képzelet nem 
alkothat különb talajt a közönséges kosár- és aranyfűz 
termelésére. És e cscltéiy, majdnem semmi fáradsággal 
járó termelés amellett, hogy ama vidékek miazmás, 
malarias, bűzös levegőjét megjavítaná, anyagot adna a 
szegénységnek a téli vesszófonásra.

Hanem hát ilyen dologra nem tanítják meg a 
cucilistaszónokok a népet, legfölebb arra, hogyan kell 
a másét elkívánni, a gazdával és papokkal ujjat huzni, 
a hatalmasságokat gyű.ölni és — — télen éhezni. 
„Vajha megismernéd— magyar népem — te is legalább 
azon a te napodon, amik békeségedre szolgálnak, most 
pedig el vannak rejtve a te szemeidtől 1 (Lukács 19 42.)“

K. N.
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Hős volt-e vagy bolond ?
Elbeszélésem hősét Chvatko Pávelnek hívták és 

polgári foglalkozása a szabóság volt.
Bocsássanak meg kérem, én is nagyon jól tudom, 

hogy legalább is nem szokásos dolog ebben az igen 
tiszteletreméltó iparág keretében keresni a hősiesség 
körébe vágó erényeket, amint hogy például szintén 
nem szokásos dolog vidéki színésztől elvárni, hogy 
átélve, átérezve játszék bankárszerepeket. Valamint 
magam se helyeselném, ha regényíró a nem sok ér­
deklődésre számítható Pável névre keresztelné a kép­
zeletében megszületett alakot.

Viszont azonban arról se tehetek, hogy abban az 
időben, mikor még Étet uram tanköteles ifjú lehetett, 
aligha volt behozva^ az általános tankötelezettség, mely 
körülmény folytán Élet uramnak nem lévén módjában 
elsajátítani az Írás mesterségének és a jó ízlésnek sza­
bályait, gyakorta fejtetőre állítja ezeket, sok mindenfele 
egyéb szabályainkkal egyetemben, sőt némelyik szerint 
annyira megy elbizakodottsága, hogy azt is megkívánja, 
hogy öt msgát másoljuk.

Mert valóban ő maga, az Élet vetette elém ezt 
az alakot, abban a nagy hullámzó tengerben, mely 
egy másik nagy hullámzó tenger partjára épülve, a 
térképeken New-Yorknak neveztetik s a maga mélysé­
geiben, örökké mozgó, sokszor szennyes vizeiben talán 
még több furcsaságot rejt, mint szomszédja, az Óceán.

Messze földről vetődött ide az én Pávelem. Valaha 
vidám szabólegényke volt a magyar Felvidék egyik

mező városkájában. Naphosszat fütyörészgetett. akár a 
berregö-gép mellett, akár keresztbe vetett lábakkal 
ülve s tüzögetve-foltozgatva a becsületes munkában 
elkopott ruhanemüek lyukas könyökeit, térdeit. Vidám, 
jókedvű volt, mintha sohase érezte vo'na csepühajaban 
a majsztram és majsztramné ujjainak nem éppen sze- 
relrnetes babrálását, valamint a rőffel rajta nem éppen 
mérés céljából végbevitt műveleteket. Csakhogy ezek 
már a régmúlt eseményei közé tartoztak s pár hónapja 
szüneteltek, lévén ö pár hónapja fölszabadult szabó­
legény, aki örül az életnek, a mindennapi burgonyának 
és zabkenyérnek, a hetenkint kétszeri káposztának és 
ugyancsak kétszeri babcsuszpájznak, a vasár- és ün- 
nepnaponkint megjelenő húsételnek és a földi boldog­
ság más efféle muihatlsn alkotórészeinek, örül. »meny­
nyire csak egy sovány bőrbe bujtatott vézna testccské- 
töl telik.

Addig-addig fütyörészgetett dalos madár módjára, 
mig nem a nótája egyszer visszhangra talált egy ugyan 
csak csepühaju, savószemü s a faja jeilegét pisze or­
rocskájával valló leányzó szivecskéjeben. A hajadon 
az Ancsa névre hallgatott s a szomszéd házánál lakoz­
ván, főfoglalatosságai a söprés, mosogatás, a tehén 
ellátása meg a fejése valának, mig nyaranta változa­
tosság okáért a zöldséges kertben is szokott gyomlái- 
gatni, kapálgatni, öntözgetni. Ö is egyre nótázott, nem 
éppen hangversenyezni való hangon, de annál több 
érzéssel; ha itt-ott hamis volt a hang, a nóta szárnyán 
a szomszédba átszálló epedés nem volt hamis.

A szerelem ugyan a palotákban és gunyhókban 
is egészen egyforma valami, legfeljebb a kifejezésben 
változik, de mivel a nyájas olvasót az egyszerű embe­
rek egyszerű szerelmei kevéssé szokták érdekelni, csak 
annyit mondok el belőle, hogy Pável és Ancsa uj borra 
szerencsésen egykeket ültek s őei szokáshoz képest 
akkora lakodalmat csaptak, hogy az szépen felemész­
tette mindenüset; alig tellett a legegyszerűbb ház­
tartási dolgokra. De hát úgy okoskodtak: a férj­
nek meg van a tűje s a tudománya, a menyecs­
kének pedig a dologhoz szokott karja, foltozni való 
nadrág és kabát is akad mindig, sőt hellyel-közzel uj 
ruhákat is szoktak csináltatni az emberek. Habár ki* 
helyen ritkábban, de hát majd csak szorgoskodnak és 
takarékoskodnak, mig összekerül annyi, hogy bekö tűz­
hetnek a nagy városba, Nvitrába, ahol az emberek 
mégis több ruhát varratnak és egyáltalán tágabb tere 
nyílik a szabóművészetnek.

Azt szokták ugyan hirdetni, hogy minden kezdet 
nehéz, de nekik még nehezebb volt. Mióta önállóan 
fogtak a mesterséghez, mintha csak a gyárosok erősebb 
posztókat csinálnának, vagy a gyerekek szaggatnának 
kevesebbet, vagy a háziasszonyok lettek takarékosab­
bak és többet foltoznak otthon ? Elég az hozzá, hogy 
keservesen kevés volt a kereset, alig tellett a minden­
napi száraz kenyérre, kivált később, mikor esztendő 
múlva hármacskán lettek. Hát még mikor újabb esz­
tendő múltán a második apróság is beköltözött a csa­
ládba ! Egyre fogyott mindkettőjük dalos kedve, egyre 
szaporább lett a gyerekek sírása.

Hogy tellett az idő s a megkuporgatni szándé­
kozott összegnek még csak az első forintocskái se 
voltak együtt. A hajdan vidám szabólegényre ránehe­
zedett a család gondja. Valami úgy nyomta, szorította 
a szivét, mikor el-elnézte, hogy a nemrég oly piros­
pozsgás leányzóból milyen sápadt vézna asszonyka lett, 
s az a két csöpség is csak úgy senyved, tengődik, se- 
hogyse nő, gyarapodik. Mintha eleven szemrehányás­
kép járnának körülötte, vádolva, hogy minek is alapit



családot az, aki nem tudja eltartani. Pedig mennyire 
szerette őket! Hogy oda voltak nőve a szivéhez! Ha 
puszta jó akaratból kitelnék minden, nem lenne olyan 
jó dolga még az uraság gyerekének se.

Csak busult, csak töprengett magában, de árva 
fejébe nem jutott egyetlen mentőgondolat se. Abba 
meg nem tudott belenyugodni, hogy hiszen úgy van 
az elrendezve ezen a világon, hogy szegény embernek 
nyomorúság legyen a sorsa. Fájt neki, nem az a mit 
ő szenvedett, hanem amit családja szenvedett.

Végre azután, hogy a jó embereivel is beszélt s 
a hallott ezerféle jó tanácsból leszűrt magának ezer 
meg egy tervet, azt gondolta, hogy megtalálta az iga­
zit, a nyomorúságból kivezető utat. Ősz végén jártak; 
kiszedték már a burgonyát a földből; volt jócskán; 
egy kis bab is termett; a tavaszszal vett malac is 
süldővé gyarapodott; a telet hát kihúzhatják nagyobb 
gond nélkül; közbe közbe akad házaknál is egy kis 
mosás vagy egyéb munka; azzal is segíthetnek magu­
kon. Ő majd bemegy a városba legénynek, ott össze­
keres annyit, a mennyivel átmehet Amerikába, a hol 
könnyen jutni az aranyhoz, a hogy azt annyiszor hal­
lotta. a vidéket sűrűn járó ügynököktől. Amerikából 
azután majd küld pénzt, amivel a család utána jöhet 
s megint együtt lesznek, a boldogulás utján.

Meghányták-vetették egymás közt a tervet a 
hosszú estéken. Az asszonyka nem igen akart válni az 
urától; összeesküdtek, hát tartsanak együtt roszban- 
jóban. Meg messze is van az az Amerika ; aztán mit 
csináljanak, ha valamelyiküknek valami baja esik '? Már­
ia ár úgy volt, hogy Pável marad. Csodálatos, hogy ez 
a szegény népség is hogyan szereti egymást, hogy ra­
gaszkodik egymáshoz. Jöttek azonban a szomszédok, 
s annyit tudtak beszélni ismerősökről, rokonokról, a 
kik szinte kivándoroltak s most egyre küldik haza a 
sok pénzt, hogy utóvégre is az asszony engedett. Ha 
igazán meggondolja az ember, az a pár hónap nem 
nagy idő, azután meg nem is muszáj okvetlen ott 
maradni, megcsinálják a pénzt és hazajönnek. Hadd 
lássa módjukat az a vidék, a mely szegénységüket 
látta. — ügy lesz.

Pável csakugyan szerencsésen átjutott a nagy 
vizen, s kikötött abban a Bábelben, a hol ezerféle nép 
lakik együtt. Megviselte az ut, a kivándorlók keserves 
utazása; nem is kapott mindjárt munkát, holott nagyon 
fogyatékán volt a magával hozott garas. Az első hónap 
végén csak az a két tapasztalás volt a nyeresége, 
hogy bizony az arany itt se hever útfélen, hanem 
keservesen, nagyon keservesen kell rászolgálni; hogy 
koplalni mégis csak könnyebb otthon, mint itt a vad 
idegenben. Belátta, hogy soká lesz, mig családját át­
hozhatja, sőt már maga is ment volna vissza szívesen, 
ha lehetett volna.

Végre azonban mégis munkához jutott, s hogy 
az első keresetet kezébe kapta, meg volt már érlelődve 
benne az elhatározás : Minek volna a családot áthozni 
ebbe a nyomorúságba, otthon könnyebben kibírják, 
majd ő megfeszített munkával dolgozik, sőt megvon 
magától mindent, mig csak annyit össze nem kuporgat, 
amennyivel odaát majd nyithat egy kis üzletet A mit 
itt dollárban megtakarít, az otthon harmadfélszer 
annyit ér.

Ezzel az erős elhatározással neki látott a dolognak 
és a takarékosságnak. Pitymalattól késő estig zakatolt 
a gépe; alig engedett magának időt az evésre, az 
alvásra; varrt, egyre varrt : csodálatosképen megjött a 
jó kedve is; fütyürészett már megint; úgy érezte, 
hogy minden öltéssel fogy az a nagy távolság, mely

őt elválasztja azoktól, akiket annyira szeret, a kiknek 
az arcképe ott mosolyog rá a falról. Hitvány fénykép, 
vándor mesterember elmosódott munkája, melyet egy 
éjszakai meghálás fejében készített. Rajta van ő is, 
meg az asszony és a gyerekek. Szegény alakok, semmit 
mondó ábrázatok. szinte nevetségesek abban a pózban, 
a melybe a művész állította őket, de neki mégis oly 
kedvesek, oly sokat mondók. Az ő nézésükből merit 
uj meg uj kedvet és erőt, a munkára és a koplalásra.

Mert valóságos művészetet fejtett ki a koplalás­
ban. Egy kis kenyér, egy kevés tej, meg az a törődött 
romlani kezdő gyümölcs, a mit olcsón vesztegetnek, 
az volt a tápláléka. Sőt még a kenyérből is a szárazát 
válogatta, a mit úgyszólván ingyen adnak ; úgy áztatta 
fel tejben, ha tellett, vízben, ha tejre nem tellett, 
vagy legalább úgy hitte, hogy nélkülözheti.

A pajtások "ingertedtek vele, csábítgatták, kine­
vették, zsugorinak csúfolták. Hasztalan. Nem tudták 
rávenni, hogy többet fordítson magára A komolyabbak 
meg azzal ijesztgették, hogy tönkre dolgozza magát; 
hiszen már úgy is úgy néz ki, mint az, a kibe csak 
hálni jár a lélek: majd megbetegszik, s azután a kór­
ház megemészti a mit megtakarított.

Nem fogott rajta semmi gúny. semmi tanács. 
Ránézett az arcképre, mosolygott és vidáman jó kedv­
vel dolgozott tovább. Tudja ő m t cselekszik, miért 
dolgozik, nélkülöz. Már kezd gyűlni a pénz, kevés 
még, de majd fölszaporodik, s azután nem tart már 
sokáig a munka, ha jól szorítja : mig ha csak keveset 
is megenged magának, elhuzódhatik egész hónapokkal, 
talán évekkel, azalatt meg otthon nélkülöznek a 
hátrahagyottak.

Nem és nem ! Ö dolgozni fog, neki nem szabad 
gyengének lenni, ő nem fog beteg lenni! Szinte mániá­
jává kezdett lenni a munka és a pénzgyüjtés.

Végre közeledett a jutalom. Jó kedvvel beszélg°tte 
bizalmas embereinek, hogy együtt van már a terve­
zett összeg, most már csak az úti költségre keres ; 
nemsokára meg lesz az is. Meg is irta már, hogy ta­
vaszra úgy hiszi, hogy együtt véshetik be majd otthon 
a zöldséges kertet: sőt a felelet is megjött: várják ott­
hon, nagyon várják, de hál Istennek megvannak.

Hát még csak egy kis kitartás.
És vigan berregett tovább a gép : a vézna sza- 

bócska pedig fütyült, s képzeletében ott kalandozott 
a hazai tájakon, a barátságos tűzhely mellett, családja 
körében. Ott fogja ö élvezni megfeszített munkája 
gyümölcsét, szerettei jóléte és szeretetében, megelége­
désében, ismerősei becsülésében.

Vigan berregett a gép s vigan fütyörészett a vézna 
szabocska. Mig egyszer csak szó nélkül, sóhaj nélkül 
lefordult a székről. A gép még pár öltést tett magától, 
a hulla még egyszer megrázkódott.

Azzal vége volt mindennek, küzdésnek, fáradság­
nak nélkülöznek és — reménynek.

A hatósági orvos közömbös arccal konstatálta: 
Szélhüdés, elégtelen táplálkozás és kimerülés követ­
keztében. A megtakarított összegnek azt a részecs­
kéjét, a mi nem lesz szükséges a temetésre meg a 
hivatalos költségekre, majd megkapja a család.

Az ismerősök is közömbös arccal beszélték a 
koporsó mögött:

„Eleget tanácsoltunk neki, de hát bolonddal nem 
lehet okosan beszélni!"

—n.
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Szentlélek kegyelme. Csöbör József, 30 éves 
református vallásu nőtlen és Horváth Oka 20 refor­
mátus vallása hajadon zala-egerszegi lakosok, miután 
Balaton József apát plébános által szt. hitünkben kellő 
oktatásban részesültek, február 12-én a kát. egyház 
kebelébe felvétettek. Ptilánka kát. hivoi nagy lelki 
örömben részesültek f. hó 12-én, amennyiben e napon 
az eddig gör. kel. Bukinae Milos az egyedül üdvözítő 
egyház kebelébe visszatért, kinek példáját egy-két hét 
múlva Radojcsin Milos követni fogja.

Mire meggazdagodunk. Morweczkj Mátyás 
hires szocialista vezér 20,Oi Ki irtot nyert az Osztály­
sorsjátékon. Azonban legkevésbbé sem tartotta köteles­
ségének felosztani azt, hanem a szocialista elvek fenn­
tartása mellett, szépen megtartotta magának az egészet. 
Sőt mi több; mikor szegény társai eljöttek hoz/.a egy 
pár garast kérni, sorban kidobta őket. Az egyiknek 
pláné, mert szemére lobbantotta, hogy hit ilyen az az 
egyenlőség, melyről ő szocialista agitátor korában 
annyit szószátyárkodott: betörte a fejét. Ügy látszik, 
azok a népboldogitó szocialisták csak a inasén szeret­
nének osztozkodni, de nem a magukén !

Jótékonyság. Császka György kalocsai érsek 
ur Ö excellenciája a bács újfalui római katolikus temp­
lom belső felszerelésére, megújítására 4 ezer koronát 
kegyeskedett adni.

A váci püspök állapota. A zsidó lapok a 
múlt héten mar a halálát hozták a váci püspök ő 
excellenciájának, pedig hála Isten, nem csak javul, de 
ál'andónak mondható, noha a kiállott betegség után 
még mindig igen gyönge. E szerencsés jobbrafordulása 
a betegségnek oly magas korban, az isteni gondviselés 
különös kegyelme nélkül alig képzelhető. Ezen isteni 
gondviselés és a bold. Szűz közbenjárása iránt érzett 
hálájának fényes jelét adta az agg főpásztor, midőn a 
napokban a fájdalmas Szűz Anya Campo-Cavallóban 
épülő templomára ötszáz frtot adományozott.

1,085.107 korona A liberális szájhősök nagyra 
voltak január elején az ő adófizető kézségükkel s vala 
mennyien kifizették az adójukat egész évre. S ime 
most kitűnt, hogy ennek dacara az év első hat hetében 
akkora összeggel kevesebb adópénz vándorolt az állam 
kincstárába, amekkora összeget e hir címéül irt szám­
mennyiség fejez ki. Kik tartják tehát fönn az államot ? 
Azok a sok állami kedvezményben részesített liberáli­
sok-e, vagy pedig sz elnyomott szegények ? Ok eddig 
rendesen adóhátralékban szoktak lenni s ennek dacára 
csak néhány hét alatt is milliókkal ment többre más 
években az állam bevétele, mint most, mikor a liberá­
lisok siettek megmentésére.

Püspöki jubileum. A jótékonyságáról is jól 
ismert kalocsai érsek CLászka György a jö/ő hónapban 
fogja megülni huszonötödik évfordulóját annak, hogy 
püspökké szenteltetett. Tisztelői nagy előkészületeket 
tesznek a ritka alkalom méltó megünneplésére s hir 
szerint a pápa képviselője, Talliani pápai muncius is 
ott lesz a szerencsekivánók között. De készül rá maga 
az érsek is úgy, hogy annak nyoma is maradjon. El­
határozta ugyanis, hogy százezer forint költséggel újjá 
építteti a kalocsai székesegyházat és kibővítette a sze­
mináriumot; a plébániatemplom helyett újat építtet,

másfélszázezer forintot pedig alapítvány gyanánt tesz 
le azonkívül Zomborban is templomot akar épít­
tetni s melléje öt kanonok részére lakást, hogy 
így visszaállítsa a régi bácsi káptalant, melynek 
javadalmazására az érseki birtokból ezer hold lóidét 
hasitanának ki, szóval az érsek több nagyszabású jó­
tékonysági cselekedettel akar tehát hálát adni Istennek 
azért a ritka kegyelméért, hogy negyedszázados fő­
pásztori jubileumát megérnie engedte. Hogy pedig 
tiszte’ői részéről az ünneplést kikerülje, leire szándé­
kozik vonulni s azt a napot valamelyik kegyhelyen 
tölteni.

Elitéit elvtársunk. Hej, sok szabad a zsidó­
nak. meg a liberális embernek, ebben a liberális kor­
ban. A tárnoki jegyző azt mondta : „Nekünk (jegyzők­
nek) minden szabad1.“ De ha az ellenzéki, főkép nép 
párti ember csak a száját nyitja is föl, már bírságolják, 
zakl '.iák, elcsukják. Fata János volt a múlt választás­
kor Dubriban a néppárt lelke Természetes tehát, hogv 
megölték volna egy kanál vízben, ha lehetett volna. 0 
tartotta együtt a néppártot a községben s még a hires 
b ró se tudta az embereket megtántoritani. Mert fata 
János talpon voit mindig és minden hívére oberen őr­
ködött. Beszédeket mondott embereihez, csakhogy 
együtt tarthassa őket. Miután a zsidó-liberális banda 
másba nem tudóit belekötni, belekötött a beszédebe, 
s föladta, hogy megsértette a királyt, mert azt mondta, 
hogv nincs olyan kormánypárti ember, akire rásza­
vazna. Még ha a király lépne föl kormánypárti pro­
grammal, arra se szavazna rá. Erős beszéd, az igaz, 
de királysértésnek sehol a világon nem minősítenek. 
Tessék németországi lapokat olvasni s meglátják, hogy 
ott sokkal erősebb dolgok jelennek meg napról-napra. 
Magyarországon azonban ezt is királysértésnek minősí­
tették s elitélték Falát három heti fogságra. Nem hi­
hetjük azonban, hogy a felsőbb bíróság löl ne oldja 
ez ítéletet.

Adakozás. A következő önkéntes adományokat 
kü’dték be szerkesztőségünkhöz : Páduai szent Antal 
perselyébe, a szegények kenyere számára Móri István 
Zala-Miháhfa 50 kr„ Schubert Károlyné Puszta Család 
1 frt, Horsky Ferer.c Veszprém 50 kr., Bart a Miklós 
és neje Salgó-Tarján 2 frt, Fazekas Sámuel és neje 
Salgó-Tarján 1 frt. Összesen 5 frt. Átadtuk Mészáros 
Kálmán sz. Ferenc-rendi atyának, ki a budapesti nép­
körben fölállított perselyben helyezte el.

Véres párbajok. Két véres párbaj volt a múlt 
héten, t'sajthay Ferenc, a Budapesti Hírlap szerkesz­
tője és íúenes Márton, az Egyetértés szerkesztője 
kaptak össze. A dolog vége parbaj lett. A segédek 
pisztolypárbajban állapodtak meg, egyszeri golyóváltás­
sal. A két fél egyszerre lőtt. Dienes sértetlen maradt, 
de Csajthay megsebesült. A golyó jobb mellkasába 
fúródott, a tüdőt átjárta s a másik oldalon akadt meg. 
A sebesülés igen súlyos, de talán halálos még se lesz, 
noha a golyót még máig se tudták eltávolítani. 
Jászberényben meg Lingauer Albin ellenzéki újság- 
szerkesztő" és Almássy Árpád rendőrkapitány között 
volt kardpárbaj. A párbajban mindketten megsebesül­
tek, de Lingauer jelentéktelenül, mig Almássy súlyo­
san. Kezének összes ereit átvágta ellenfele.

A kis-celli sikkasztás ügyében a vizsgálat 
egész erélylyel folyik. Most már látszik, hogy a lőbü- 
nösök a főkönyvelő és az igazgató, Rosenberg Lajos 
voltak, kik összejátszással hamis betétkönyveket állí­
tottak ki s azokat elzálogosították. A hiány körűibe 1 
7 százezer forint lesz, amely összeg nagyrészben fe-



dezvc van az igazgató vagyona és családja által. Pick 
Henrik nyilatkozatot tett közzé, mely szerint ő neki a 
sikkasztásban semmi része sincs.

szentek életét és a szentirást magyarra forditá. Meghalt 
1456-ban.

Február 2S.

március 4.

Február 26.
1. Sz. Nesztor püspök, vértanú. Pamfiliában, Ma- 

gidda városban volt püspök. Decius császár idejében 
elfogatott: sok kínzás után keresztre feszi'teteit 200-ban.

2. Sz. Sándor püspök, vértanú. 311-ben választa­
tott meg alexandriai pátriárkává. Ellene fellépett Arius 
pap, aki a pátriárkái méltóságra vágyott. Arius vesze­
delmes tanítást hirdetett. Jézus isteni voltát tagadta. 
Sándor erélyesen s nagy tudománynyal küzdött Arius 
ellen. A niceai zsinat után 5 hónap múlva 325-ben 
meghalt.

:l. Sz. Portir püspök. Gazdag szülök gyermeke, 
Tesszalonikában, 353. táján született. Felnőtt korában 
5 évet Szketiszbc n, magányban töltött. Majd a Szent­
földre ment. Szigorú életet élt. Gazdag örökségét a 
szegények között kiosztó. A jeruzsálemi pátriárka pappá 
szentelte s a jeruzsálemi sz. keresztereklye őrévé tette. 
Utóbb Gáza város püspökévé választatott. A pogány 
bálványozást és babonát Gázában kiirt;l. Meghalt 
421-ben.

4. Sz. Viktor pap. Tekintélyes családból eredt 
Gampaniában. A Vl-ik században élt.

Február 27.
1. Sz. Leander püspök. Spanyolországban, Kartha- 

gena városban született. Mint sz. Bencdek-rendi szer­
zetes szevillái püspökké választatott. Az Árius-féle eret­
nekség ellen küzdött. A királyi herceget. Hermenegüdet 
megtérítő, ezért Leovigild király Leandert száműzte. 
Hermenegildet. tulajdon fiát pedig ki végeztette. Leovi­
gild utóbb lelkiismeretétöl furdalva Leandert a szám­
űzetésből visszahívta és másik fiát Rekaredot nevelé­
sére bízta. Leander nagy köszvényfájdalmakban szen­
vedett. de ez buzgóságát le nem lohasztá. Meghalt 600 
táján. Testvérei: sz. Izidor, egyházi iro, Leander után 
szevillai püspök, sz. Fulgenc- ecijai püspök és b. Floren- 
tina szűz.

2. Sz. Baldomér lakatos. Franciaországban, Lion 
környékén a VII. század első felében élt. Szerzetessé 
lelt. A lioni püspök alszerpappá szentelte. Meghalt 
650 táján.

3. Sz. Julián, Kronián és Bezás vértanuk. Julián 
alexandriai birtokos volt. lábköszvényben szenvedett. 
Decius-féle keresztényüldözés idején gyaloghintóbánkét 
cselédje vitte a bírák elé. Az egyik cselédje megta­
gadta keresztény hitét, a másik ellenben. Kronion Eu- 
nus. hü maradt az Ur Jézushoz: azért ezt. urával, 
Juliánnal együtt teve hátára kötözték, a városban 
körülhurcolták és folyton korbácsolták. A városon kívül 
pedig mindkettőjüket megégették. E kegyetlenkedéstől 
a népet visszatartani igyekezett Bezás nevű katona. 
Ezért azután öt is elfogták, megkinozták és szekercével 
kivégezték.

4. B. Báthory László szerzetes. A Pálosok rend­
jének tagja, a buda-szent-lőrinci kolostorban élt. A

1. Sz. Román apát. Az V. században élt, előbb 
az aniani kolostorban Franciaországban, Lion vidékén, 
utóbb 35 éves korában Jura-hegységbe vonult remete­
ségbe. Hozzácsatlakozott testvére, sz. Lupicin s mások. 
E két testvér három kolostort épített. Kettői férfiak, 
egyet nők számára. A férfiakét Román és Lupicin ve­
zettek. a nőkét a két testvér buga. Románt sz. Hilár 
püspök pappá szentelte. Román meghalt 460-ban.

2. Sz. Protér püspök, vért. Alexandriai pátriár­
kává választatott Dicskor helyébe, aki az Eutikes-féle 
eretnekséghez való szítása miatt a pátriárkái hivatalá­
tól megfosztatott. Timót nevű eretnek a népet fellázitá 
Protér ellen. A nép a templomba menekült. Protért 
megölte 451-ben.

3. Sz. Oszvald püspök. Vingorni püspök, majd 
yorki érsek volt Angolországban, a X. században. A 
meglazult fegyelmet szent izélylyel kellően szigoritá. 
Meghalt 992-ben.

Március 1.
1. Sz. Albin püspök. Franciaországban, Yannes 

városban született. Nemes származású. Mint ifjú, a 
tincillai kolostorba lépett. 35 éves korában apáttá vá­
lasztották. 25 év múlva pedig Angers püspökévé. Több 
zsinatot tartott. Akik az egyház törvényeinek tilalma 
ellenére házasságra léptek, azokat az egyházból kizárta. 
Meghalt 549-ben, 80 éves korában.

2. Sz. Dávid érsek. 446 táján született Angolor­
szágban mint Cardiganshire tartomány fejedelmének, 
Xantusnak sarja. Wight-szigeten Paulin remetével el- 
vonultan élt: majd a brillek közé ment s őket térité. 
Menevia város közelében 12 kolostort alapított. Nagy 
gondját viselte a szegényeknek, özvegyeknek, árváknak, 
utasoknak, betegeknek. Szentföldre zarándokolt. Jeru­
zsálemben püspökké szenteltetett. 519-ben Brevvben 
tartott zsinaton a korabeli Pelágius-féle eretnekséget 
nagy tudománynyal megcáfolta. A zsinaton jelen volt 
caerleoni érsek. Dubric ekkor a saját püspöki székével 
kínálta meg Dávidot. Dávid nagy nehezen beleegyezett 
abba. hogy az érseki hivatalt, mint meneviai püspök 
viselje. Tevékeny, áldásos életét 97 éves korában fejezé 
be 544-ben. Meneviában, sz. András templomában te- 
mettetett el: mely azóta sz. Dávid templomának nevez-

■ telik. Ereklyéit Edgár király 964-ben ünnepélylyel 
• Glastonburyba vitette.
ä 3. Sz. Szuitbert püspök, a régi frízek apostola, 
i Irhonból mint szerzetes, más 10 szerzetes társával a 

Rajna mellékére a frízekhez ment téríteni. 697-ben 
püspökké szenteltetett. A térítésben fáradhatatlan volt. 
Meghalt 713-ban, március 1-én.

4. Sz. Edoxia bünbánónö, vértanú. Szamariában, 
a II. század elején született. Zsidó származású, igen 
vagyonos. Hierapoiisban, Ciliéi egyik legnagyobb váro­
sában nyilvános, bűnös életet élt. Hirtelen megtért, 
megkeresztelkedett. bűneiért szigorúan vezekelt. Keresz­
tény hite miatt 114-ben vértanúi halállal halt meg.

5. B. Bonavita kovács. Olaszországban, Lugó vá­
rosban kovácsmesterséggel kereste kenyerét. Igen kö­
nyörületes, jószivü volt. Példás, erényes életét 37 éves 
korában fejezte be 1375-ben. Sz. Ferenc-rendiek tem­
plomában sz. Antal oltára alá temettetett el.

Március 2.
1. Sz. Szimpbc pápa. Tivoliban, Róma közeié b u
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jámbor, keresztény szülőktől született. 467—483-ig 
kormányozta az egyházat. A korabeli különféle eret­
nekségek miatt küzdelmes volt a kormányzása. Meghalt 
483. február 10-én

- ^z- < ieadda püspök. Angol származású. Bátyja, 
(.edd. londoni püspök, kolostort épített és annak veze­
tését Geaddára bízta 608-ban. 666-ban yorki püspökké 
szenteltetett, mivel \\ illfrid, a megválasztott vorki püs­
pök felszenteltése végeit Franciaországban soká elma­
radt, Mikor ez megérkezett, Ceadda a püspöki széket 
neki átadta és visszatért a kolostorba. Nemsokára ez­
után inerciái és lindisfarni püspökké lett. Meghalt 
673-ban.

3. Bolognai sz. Katalin szűz. Klarisszák főnök- 
nője. 1413. szept. 8-án Bolognában szüléié'.!. Szülei: 
Virgi János és Benevenuta. 12 éves korában Esle Mik­
lós !errarai örgróí leányának udvarába került. 17 éves 
korában jámbor, világi szüzek társaságába, 6 é\ múlva 
pedig Klarisszák rendjébe lépett Ferrarában. Később 
Bolognában a Klarisszák főnöknőjévé választatott. Meg- 
halt 1463-ban, 50 éves korában.

4 B. Jó Károly liandriai gróf. Dán királyi herceg, 
sz. Kantit király és Adelheid fia. Atyjának meggyilkol­
tatása után nagyatyjánál, Róbert, liandriai grófnál nö­
vekedett. Résztvett az első keresztes hadjáratban. 
Nagybátyjának, Róbertnek fia. Balduin meghalálozván, 
ö lett utódja 1119-ben. Atyai szeretettel gondoskodott 
alattvalóiról. A szegény népet a hatalmaskodó urak 
ellen igazsággal és szeretettel védte. E miatt a gono­
szok őt meggyilkoltatták 1127. március 2-án.

Március 3.
1. Sz. Kunigunda császárné. Szigfrid, luxenburgi 

gróf és Hadesvig leánya, II. Henrik német császár 
neje. Szűzi tisztaságát a házasságban is megőrizte. 
Kérje halála után a kaufíingeni apácák kolostorába 
lépett s ott meg is halt 1040-ben, március 3-án. Bam- 
bergben férje mellé temettctett.

2. Sz. Eutróp, Kleonik. Baziliszk vértanuk. Kato­
nák voltak. 308-ban keresztény hitük miatt több kínzás 
után kivégeztettek.

3. Sz. Marín katona, vértanú. A római császár 
seregében, Palesztinában szolgált. Kapitányévá kellett 
volna öt előléptetni. Minthogy azonban keresztény volt 
és az is kívánt maradni, elfogatott és lefejeztetett 
262-ben.

4. Sz. Vinváloe apát. Angol fejedelmi vérből 
eredt. Bretagneban. Franciaországban született az V. 
században. Szerzetessé lett sz. Boduk kolostorában. 
Később Tibidi-szigetre ment, végre Brest tájékán Lan- 
devenek-kolostort alapitá es haláláig vezeté. A VI. szá­
zad elején halt meg.

5. Sz. Kamilla sziiz. Civitavecchiában született. 
Hogy sz. Germán anxerrei püspököt hallhassa: Raven- 
nába ment, ahová sz. Germán a császárhoz érkezett. 
Sz. Germán ott meghalt. Testét Anxerrébe vitték. Ka­
milla a kísérőkkel együtt ment, de útközben meghalt.

6. B. Frigyes apát. Szegény szülök gyermeke. 
Juhokat őrzött. Majd iskolába került. Pappá lett. Hal- 
lunban lelkészkedett. Anyja halála után a premontrei 
kanonok! rendbe lépett. Két kolostori alapított, egyet 
férfiak részére, egyet nők számára. Amaz sz. Mária 
kertjének, emez Betlehemnek neveztetett. Meghalt 
1175-ben.

Március 4.
1. Sz. Lucius pápa, vértanú. 250—253-ig ült di­

csőségesen a pápai széken. A korabeli hamis tanítások 
ellen küzdött. 253-ban halt meg.

2. Sz. K ázni ér herceg. 111. Kázmér lengyel király 
és Erzsébet, Albert királyunk leányának fia. Krakkóban 
született 14-iS-ban október 5-én. Kitűnt az Oltáriszent- 
ség és a bold. Szűz iránt való áhítatával, a tisztaság, 
a szereiét s alázatosság erényeivel. Ö készítő a ..Mondj 
naponkint*. „Omni die" éneket. Meghalt 24 éves korá­
ban. 1483. maré. 4-iii Vilnában. I.ithvánia fővárosában. 
X. I.eo 1522-ben a szentek köze iktatta.

3. Sz. Adorján püspök, vértanú. Pannóniában 
született előkelő családból. Tudománya, szent élete, 
lángoló buzgóságü miatt püspökké szenteltetett. Több 
társsal Skóciába ment es ott a pikteket megtérítő. Mi­
kor a dánok Skóciába beütöttek, Adorján Mava szige­
tére menekült. A dánok ide is berontottak, Adorjánt 
társaival együtt felkoncolták i-TO-ben.

Sz. Alajos társul'- Tő.

A következőkben folytatólagosan közöljük a múlt­
kor megkezdett levelet.

Mindenkinek van tehát pénze a lapra (azaz kis 
jóakarat mellett lehetne). Fogjunk ennélfogva most már 
a lap megalapításához!

Csakhogy fog c az menni ?
Eg* lapalapitáshoz legelőször is pénz kell, az­

után pedig elegendő előfizető.
Tehát először pénz kell. Pénzünk a fenti szám­

adás szerint van. Mindenekelőtt azért adakozzunk, hogy 
ezzel a lapunk megalapításához szükséges alapösszeget 
előteremthessük.

Társulatunknak 1600 tagja van. Ha ezekből mind­
egyik csak 10 kri ad (aki teheti, többet is adhat), 
akkor összegyűl 160 frt. így néhány hét alatt össze­
gyűlne a mondott összeg.

Másodszor előfizetők kellenek. Ezekkel talán nem 
lesz sok gondunk. Minden társulatunknak vannak tagjai. 
Azok között fogunk (legalább 1000) találni, hogy egy 
havi folyóiratot föl lehessen tartani.

Vagyis mit mondok ? Hiszen tagnak kötelessége 
a társulat lapjára előfizetni. Reményiem, csekély lenne 
azok száma, akik elő nem fizetnének.

Kedves ifjak ! Mindez nehány hét alatt meglehet, 
t. i. először adakozni a lap megalapithatására, másod­
szor előfizetni a lap föntaríására.

Ha mindezt megtesszük : akkor már sz. Alajos 
napján, vagy legkésőbb uj évkor napvilágot láthatna 
lapunk, amelyre oly annyira szükségünk van.

Rajta tehát kedves ifjak ! Ne kislelküsködjünk ! 
Bízzunk Istenben ! Hisz, ha isten velünk, ki győzhet 
akkor ellenünk ?!

Temes-Ujfalu. 1899. január 31.
Ifj. í rancz János földész, 

sz. Alajos-társulati tag.

Sz. Alajos, ifjúságunk pártfogója, könyörögj éret­
tünk ! Szűz sz. Imre herceg, könyörögj a magyar 
ifjúságért!

Ipolyszécsénke, up. Nag) falu, Houtmegye.
Fischer Ágoston plébános.
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LEVELEZES.
;aa aaaa áaaaa

Csik-Tusnád A huszonkilenc j.ontból álló kérvényt s 
a : '■rvónytelen alapon kelt Tisza-féle javaslat ellen való til­
takozásunkat az aláírók megbízásából azon tiszteletteljes 
kéréssel vagyok bátor Nagyságodhoz küldeni, hogy azt ille­
tékes helyre beadni szíveskedjek.

Nagy ölömmel szereztem személyes meggyőződést ama 
lelkesedésről, melylyel e kérvényt népünk fogadta és aláírta. 
MegnviH a nép szeme s meg is "kell. hogy nyíljon saját érde­
keljen. Hogy a -Magvar Néplap- mit mivel, hogy alakítja át 
a legtneg tsontosodottabb kormánypárt, sziveket is, alig 
hihetne az ember, ha nem látná.

Matatja ezt az is. hogy a kérvényt a bíró, albiró és 
az összes esküdtek aláírták. "Sót ilyen kifejezések is hang­
zottak : „kötelezni ke'.! a körjegyjegyzőt is. mert mi Űzetjük 
s n*-m az á lam". Szegény jó "nép. csak amikor sorompóba 
k0; t ,,e adnád a bőrödet! Nagy örömemre szolgált.
l,o t az aláírás eszközlésében id. Imets Dénes, becses lapunk

: etöje nagv szolgálatot tett, - mit nyilvános téten is
. enni 1 gköszöi i ... ki IS ■ cig volt a község bírója s
.■ 1 !.c állandó kitartással nemcsak kormánypárti választó, 
hanem vezér is volt. Íme a .Magyar Néplap- müve ! Csak 
imádko-.zunk. hadd terjedjen cl ez a jó kis ujságocska. Most 
nemcsak az elötizetők várják a lapot, hanem számosán, 
kiknek az előfizetők szívesen bocsátják rendelkezésükre. 
Az aláírásokat tizesenkint végeztük. Ha láthatta volna Nagy­
ságod. miként sugárzott az öröm a képekről! „Vajha meg­
hallgattatnánk !- zúgtak fid. Még az asszonyok is mind alá 
akarták Írni.

t tsszhanszó nyilatkozattal kértek, hogy orsz. képvise­
lő. két is kérésünk támogatására kérjem föl. mit igen ter- 
meszetes, hogy teljesíteni is logok.

Scgits magadon s az Isten is megsegít. Elcsigázott, 
elnvornorgatott jó magyar nép ! Ha megteremtetted magadnak 
a nyomorúságos helyzetet, ha békóha verted magad: zúzd 
szói a bilincseket, inig időd van ! Ezt Istenbe vetett erős 
bizalommal teheted, csak akarjad is. Annyit mondhatok, 
hogv nálunk kormánypárti jelölt jövőben nem boldogul.

11 .zzon isten jobb jövendőt az annyit szenvedett magyar 
nemzetre ! S mentsen attól, hogy e nemzet keserű kényéiből: 
romboló ár. előtörő sóhajaiból: orkán fejlődjek.

Tamás hu re.
Megjegyzés. Üdvözöljük a bölcs népet, mely a 29 

pociban fölismerte az ö érdekeinek képviseletét és szívesen 
tette magáévá azokat. Hála Isten 1 a nép mindenütt, ahol csak 
eddig olvasták a 29 pontot, rögtön rájött, hogy az az ö 
könnyel.hűtésének és jólétének pontozata. Mindjárt belátta, 
hogy ama kérvény az ö helyzetének javítására szolgál. Örül 
is neki és áldja is a kezet, mely azt megszerkesztette. Szí­
vesen járul hozzá és szívesen Írja alá. Könnyes szemekkel 
ismételgeti: „ Bár minél előbb eleibe leimének e pontok !a 
Azonban ne feledd nép. bogy e pontozat aláírása még nem 
elég. Ehhez még más is kelli Első sorban az. hogy amikor 
ebön a képviselő választás ideje, akkor légy ember. .Ve add 
, s:an>:■/< .ha egv falut kínálnának is érte. Ne szavazz
másra, csak olyan jelöltre, aminőt ez a kis lap fog majd 
a, >. Majd" annak idején névszerint fogjuk kiírni, hogy 
kik érdemesek a nép támogatására ? Csak vigyázzatok majd 
reánk s kövessetek szavunkat. Ha nem követitek, akkor hiába 
Írjátok alá a 29 pontot s hiába nvujtatjátok be a képvise'ő- 
házhoz. lev semmit se értek el vele. Mert most azt mondja 
am a képviselő, ha úgy vásárolta meg a szavatokat: 
„l'gvan mit akartok, mit tolakodtok hozzám ? hn nem vagyok 
köteles a ti kivánságtokat teljesíteni, mert megfizettelek 
benneteket. Ezzel leszámoltunk.- 1 le próbáljátok csak meg, 
válasszatok pénz és bor nélkül képviselőt, majd meglátjátok 
akkor, hogyan fölszökkenik előtte a becsület s mily más 
hangon beszél veletek. A választó közönség most kér. könyö­
rög a képviselőnek s az rá se hallgat! Mily szégyenletes

állapot ez! Hisz a népnek, mint a királyi felség mellett a 
másik felségnek, nem kérni, hanem parancsolnia kellene.
S parancsolhatna is. mert a nép nem csak olyan kaptearongy. 
melyet az utszélre lehet dobni. A nép a hatalom és az erő 
forrása. A nép a népfelség alapja. Hogy nem paran­
csolhat. hogv tekintélye nincs, hogy ereje elfogyott, hogy 
hatalma megtörött, fenségének fénye elhalványult s a sza­
badból rabszolga, pária lett. annak oka maga a nép, mely 
fenséges hivatásáról megfeledkezve, a választások alatt állattá 
aljasuk s legszentebb honpolgári jogát úgy árulta, mint a 
zsidó a perllit.

Oh bár olvan hangom volna, hogy az egosz országot 
bekiálthatnám : A 29 pont aláírása és elfogadása még nem 
elég. hanem a választásoknál becsülje meg magát a nép !

Míg a nép öntudatra nem kel. míg a jelöltnek nem a 
lelkét és veséjét vizsgálja, (hanem a bugyellárisát,) szóval, 
míg a becsületes!ég érzelmei meg nem erősödnek keblében, 
addi" alapos segítséget nem lehet neki nyújtani.

° Január 27-iki számunkban megírtuk, hogy Máhomfa, 
ez a dicső zalamegyei község elhatározta, hogyha \álasztás 
lesz, semmit se várnak, se nem tógádnak el a képviselő­
jelölttől. sőt ők adnak neki áldomást, csak menjen közéjük. 
Ez aztán beszéli. Olyan, aminő csak becsületes emberektől 
kerülhet ki. Majd ha az egész országban minden község 
követi a derék máhomfaiak dicső példáját, majdha mindenütt 
elhatározzák azt, amit .i máhomfaiak. akkor lehet válás,aast 
csinálni e hazában is s akkor a nép barátai nem 1 i eu 
lesznek majd a képviselőházban, hanem legalább löO-rn.

Örülünk, hogy a 29 pont tetszik a népnek: kérjük is, 
hoiry minél nagyobb számmal Írja alá és küldje föl a kép­
viselőházhoz. de ez még nem elég.

Készülődjenek becsületes választásokra már most s első 
lépés gyanánt, tegyék magukévá a mábomfai fölséges hatáio- 
zatot. vagyis mondják ki. ha eljön ti választás, semmit se 
fogadnak el a jelölttől.

Ha ezt kimondják, elhisszük, hogy csakugyan komolyan 
akar a nép magán segíteni.

MI ÜJSÁG A NAGYVILÁGBAN ?

Franciaország. Faure Félix, a francia köztár­
saság elnöke meghalt. Eszméletlen volt már, mikor 
felesége sürgetésére egy papot fölhajszoltak és hozzá 
hivattak : így a vallás vigaszaiban nem részesülhetett. 
A nemzetgyűlés, melyet a zsidószellem uralt, Loubet 
Emilt választotta utódjául. Ez az ur arról nevezetes, 
hogy az egyház megalázása, a rögeszméje, melytől 
űzve miniszterelnök korában sok igazságtalanságot 
követett el, az egyház ellen és a hitbű francia püs­
pökökkel. Ellenben iparkodott istápolni a panamásokat 
és a zsidókat. Megválasztása alkalmával nagy tünteté­
seket rendeztek ellene s kicsiben múlt, hogy tettleg is 
nem bántalmazták őt. Az uj elnök megválasztása 
kétségkívül a zsidószellem győzelmét jelenti. Csak 
aztán Franciaorszag megalázását vagy éppen bukását 
is ne jelentse !

Németország. A birodalmi gyűlés minapi 
ülésén Bismarck Berbert herceg is fölszólalt és kiemelte 
hogy velünk való viszonyuk a lehető legjobb. Állítása 
szerint atyjának Bismarck hercegnek az volt. törekvése, 
hogy az Ausztria-Magyarországgal kötött szövetséget a 
két parlament jóváhagyásával rrég szorosabbá tegye. 
Ezt azonban nem érhette meg. E kijelentésnek olyan­
forma az értelme, mintha Bismarcknak a két birodalom 
egyesítése lett volna a szándéka.
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Közgazdaság.

Szállítási kedvezmények. A tavalyi iszonya­
tos jégverések folytán igen sok k sgazda még a \ctö- 
mag-szükségletét se tudta födözni saját terméséből. A 
földmivelési miniszter azért enyhíteni akarván a csa­
pást, igen sok kisgazda részére az állami gazdaságok 
termésfölöslegéből előlegeztetett vetőmagot s egyben 
fölszólította a kereskedelmi minisztert, hogy e kölcsön- 
gabonát szállíttassa helyre a vasutakon önköltségen. 
Mint must halljuk, a kormány e kedvezményt a tavaszi 
vetési időszak folyamára is megadta egészen április 
hó végéig. Ezen határidőig tehát a földmivelési minisz­
teri igazolványnyal valamely szükséget szenvedő kis­
gazda részére vasúton föladott árpa és zab. esetleg 
rozs és búza vetőmag-küldemény, valamint a burgonya 
is, kedvezményes viteldijért szállittatik.

A sertések egészsége. Kiszámíthatatlan az a 
kár, amit az évek óta uralkodó sertésvész okozott 
hazánknak s közvetlenül a gazdáknak. A kormány leg­
utóbb messzemenő intézkedéseket tett arra nézve, 
hogy a károsodást lehetőleg mérsékelje, de a célt azért 
csak úgy közelíthetjük meg, ha a sertéstartó gazdák is 
megteszik a magukét és nagyobb gondozásban részé- 
sitik e kevés igényű, hasznos jószágokat. Eddig ugyanis 
kevés gondot fordítottak a. sertések egészségének 
gondozására, mert az gondolták, hogy a disznónak 
minden jó. Tényleg úgy is van, hogy a sertés mindent 
megzabái, de hogy mindent meg is emészthessen, ah­
hoz másra is szüksége van, még pedig első sorban arra, 
hogy ételükbe egy kis sót kapjanak. Ha ugyanis rend­
szeresen kapnak egy kevés sót, némi kénvirággal és 
netenkint egyszer faszenet is, úgy állandóan jó étvágy- 
gyal fognak enni, vagyis mint mondani szokás : étke- 
sek maradnak és nem zabáinak meg. Gyomruk jól 
emészt és emésztési zavaroktól mentesek maradnak. Jó 
azonkívül hébe-hóba kevés meszet vagy krétát is adni 
nekik, hogy a gyomornedvek megsavanyodását és 
megromlását megakadályozzuk.

1 SZERKESZTŐI ÜZENETEK. I

K. J. (Gyöngvös-Halász ) Beadta mind a keltőtt. A 
hányszor hirdetted, annyiszor 1 írt ti > kr. — N. J. (Makó.) 
A :i és 4-ik jegyzet elmaradt. A 60 krajcárt beirluk jövő 
évre s ezzel már az is fedezve van. N. J- (i'ápa.) Be 
van adva. — Túra. Elég a bank címét Írni. Ismerik any- 
nyira. hogy rálalainak. A közvetítőktől óvakodjanak. — B. 
B. (Petrovoszelló.) Különbséget kell tenni. A fogyasztási adó 
gayr része községi, inelv nem tartozik az állami költségvetés 
keretébe, azt tehál meg is kell űzetni. Ami a bélyeget illeti, 
most nem kell az okiratokra, vagy pöriratokra bélyeget ra­
gasztani. Azonban ne lngyjék, hogy ettől mindenkorra meg­
szabadultak. Ha majd az indemnitás meg lesz szavazva, ak 
kor behajtják ám az elmaradottat is. utólagosan. Gépet 
kaphat a gazdasági gépgyárban, Budapest. \áci körút.
L. F. (Nagy-Köcsk.) "igazuk van. A legfontosabb eszme az 
általános választói jog. mely az egész országot megrengetné. 
Ezt különösen nekünk néppártiaknak kell erősen követelnünk. 
Hisz ha ezt elérnők. nem 17, hanem egyszerre 100 néppárti 
képviselő lenne. Éppen a leglelkesebb néppárti emberek van­
nak a szavazati jogtól megfosztva. Most kell e törvényt meg­
alkotni, amig a nép vallásos. Később már veszedelem volna, 
míg most áldás lenne. Azon pedig se ne bosszankodjanak, 
se ne aggódjanak, hogy a néppárti képviselők között is van­
nak, kik e nagy és igazságos eszmétől irtóznak. A salak

majd szépen elválik az aranytól Lesz rá gondunk, hogy ez 
megtörténjék Sz I. (Csurgó.) Szívesen megtennék, de 
az átkozott liberális kormányzás most már a nyomorgók 
számára és jótékony célokra se enged gyűjteni. - leidig 
megtehettük, hanem újabban a belügyminiszter egy rendele­
tét adott ki. mely szerint csak olyan célokra szabad gyűj­
teni, melyre ö engedelmet ad. Tehát a magyar kormány mar 
a szegény koldusok kenyerére is ráéhezett s a tőtékonx ságot 
is gátolja. Ha vájjon maga a pokolbeli I.unter ülne a kor­
mányszékeken. tehetne-e több gonoszságot'! A vérengző tigris­
nek is van szive, de a liberális pogányoknak nincs. — Sz. 
Gy. (Budapest.) A föltélel az, ltogv Írassa be magát és 
járjon el a vasárnapi előadásokra. Vizelni nem kell. 
Julienne I. (Paris.) Az utalványozott 10 frankot köszönet­
tel vettük s elkönyveltük. Őrülünk, hogy a nagy francia 
fővárosban rendesen kapja lapját. I.zentől az ttj cim szerint 
küldjük. D. J. (Szováta.) Nem okvetlenül s; üks tges 
az ettek. Az áldás a fő. Az ének csak nagyobb ünne­
pekre való. Így van Hóméban is. T. J. (Széplak.) A 
Drélier-palota tervezett eltolásába nem mertek belekapni.
H. A. (Kutas.) Csak küldjék Psikhoz. ha nem szavazzak is 
rá. Azért kötelessége beadni. K. L. (O-Kanizsa.) Ilészeges 
koldusnak nem szabad annvi alamizsnát adni, hogy leiiiassa 
magát, mert ezzel alkalmat nyújtanánk neki a bűnre- He 
azért azt se szabad engedni, hogy éhen vesszen. F. T 
(Fenvéd.) Többször jeleztük már a múlt évben, hogy a 
Mezőgazdát nem adjuk ki többé. Kértük lapunk tiszted hí­
veit. bogv arra ne űzessen elő többet. Ue néhánynak ügyei­
mét mégis kikerülte e közlemény s a Mezőgazdára is le­
küldték az 1 frt. 20 krt. A Mezőgazdára beküldött összege­
ket n ind a jövő, azaz 1900-ik évre irtuk be. ha a Magyar 
Néplapot az idénre egészen kifizették. Ekkep könyveltük el 
Fötisztelendö ur 1 frt. 20 krajcárját is. Ha azonban vissza­
küldését kívánná, viszza is küldhetjük. — V. Gy. (Rédivs.) 
A kérvényt nem csak a szavazók Írhatják alá. hanem a fel­
nőttek mind, még a nem adófizetők is. Hisz éppen e kér- 
vénvben kérjük, hogy minden felnőttnek legyen szavazati 
joga. még ha nem is fizet adót, vagvis kérjük az /!Vu/ucov 
szavazati jogot, nem volnánk tehát következetesek, ha aztán 
a nem választókat mi még a kérvény aláírásától is eltihanók. 
— K. J. (Kassa.) Forduljon egyenesen a belügyminiszter­
hez. — J. J. (Somlyó-Vásárhelv-) Alapszabály módosítást 
csak a belügyminiszter hozzájárulásával lehet eszközölni A 
módosítást ép úgy kell hozzá fölterjeszteni, mintha alapsza- 
b Ív jóváhagyását kérnék. Igenis jelezzük a beadott kérvé­
nyeket mind. amelyekről tudomást veszünk.

A kiadóhivatal üzenetei.
E. J. Érsekiéi. Kívánsága szerint intézkedtünk. — 

V. J. Gyöngvös-Apáli. A küldött összeget megkaptuk. — 
K. A. Várkesző. Lapját azért nem indítjuk meg. mivel elő­
fizetése lejárt. Szíveskedjék azt megújítani, s akkui ismét 
megindítjuk. — $£ J. Topolya. A lap ugv amint On egyné­
hányszor már megírta, azon a címen jár. tehát minek zak­
lat bennünket ? Sok más dolgunk van nekünk, mint az 
On levelező lapjait olvasni, melvek mindig ugyanazt tartal­
mazzák. Jutalom könyvet pedig egy előfizető után nem ígér­
tünk. - Tóth János America. A beküldött 4 htot még­
kaptuk. - V. P. Felső-Szt.-Miklós. Ez évre még egy félévi 
tartozása van. Sz. K. (Ivor. Március végén jár le. — 
K. G. Ördög-Henye. A küldött összeget megkaptuk, a juta- 
lomkünvvet pedig annak idején elküldtük. Khedt Nike- 
vits. Amerika. A küldött összeggel előfizetése december 
végén fog lejárni, — Paul Vince és Joseph Tóth. Cleve­
land Kifizetve 1900 február végéig. — Steve Lukács. 
Cleveland. Hornyák József. Cleveland. Előfizetésük ez ev 
junius végéig rendben van. Gazdakör. O-Kanizsa. Már 
annyiszor megírtuk, hogy a „Mezőgazda-' január 1-én meg­
szűnt. a fönmaradt összeget pedig 1900 évre könyvel.ük el. 
— E. J. Bakod. Merítsen csak jövőre is bátorságot előfize­
tőket gyűjteni, de ne feledje el azoknak nevét sem az utal­
vány-szelvényre felírni s akkor nem lesz ok panaszra. Mi 
nem találhatjuk ám mások gondolatát ki. ha egy utalvány- 
szelvény minden megjegyzés nélkül érkezik hozzánk.

■
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Lourdes-Raray !e menial Einsiedeln és Wiltenbe 1290

gorombaliuom
KorpaIndulás : Visszaérkezés : 1 SUD.

Az utazás tartama 18 nap
Hüvelyesek. Nagy fehér bab 7'50—7-75 — Törpe bab 

7-75. — Borsó 11.—13 — Köles 4'75—6- — Kendermag 
1050—11. — Köleskása 9.50‘ 10.— — Mák —'—•— frt. — 
Lencse 13—17 frt.

Vetőmagvak. Vörös lóhere, uj 45—55 frt. — Vörös 
lóhere múlt évi 38—42 frt. — Lucerna 55—60 frt.
Baltacím 14—15-— — Muharmag 5-50 —6-50 frt. —Bükköny 
5’75—6' frt.

Borjú váaár. Eleven borjuk 28—30 kr. kilogrammon- 
kint fogyasztási adó nélkül. — Vágott bárány 3—6 frt

Zürich
Lonnie: TonloseTonlose

WütenInnsbruck

formt
9 napi teljes ellátással.

lánosnál. kinél 
Bomba-tér 10.kapható, liudap

Széna, szalma, takarmány. Jobb és elsőrendű széni 
2-—3.— frt. — Muhar 2-70 kr. — Alomszalma 140 kr, 
Zsuppszalma — 1'90 kr. — Szecska2'10 frt kilogrammonkint.

Zsír, szalonna. Disznózsír hordókban 62—62.50 Három 
darabos fehér táblás szalonna 56—56-50 — Négy darabos 
fehér táblás szalonna 55—56. — Füstölt szalonna 61—62.

Budapesti piac.
Gabona. Búza, bánsági 9 90 —10 10. Tiszavidéki 10* 

—1045. — Pestvidéki 9’70—10 25. — Fejérmegyei 10-30 
10-50. — Bácskai 1030—10-35.

Rozs 8-10—8-15
Árpa takarmány 6-20—6.50 - Égetni való---------

— Sörfőzdéi 7.80— 8-70. A szerkesztésért felelős : Lepeényl Sikló«.

Olcsó Cseh
Kiadóhivatalunkban a következő jó könyvekA@YTOLI.Alt

kaphatók leszállított áron u. m.)i, résziül: pormentar 
i kiló jobb fi frt. 5 kiló 
iiieiy iágysá^u fosztott 
frí. 5 kiló féipehelv 6.

. 5 kiló hófehér pehely 
fosztaUan lé. 15 fit. pe- 

é.4-0, 3, 3.30' s kilónként.

Varrstt ágy 
takarók

igen jók 2 frt 20 
krtól feljebb. Szét­
küldés bérmentve 

és utánvéttel. 
Nem tetszők kicseréltetnek vagy visszavételnek. 

Megrendelésnél pontos uzim kéretik:

Senedikt Saehsei, Kiatlau 403,
(Csehország.)

Ezelőtt

Biztosítási Panama — 50 — 20

Szőlősgazdák könyve 50 — 20

Asbóth János Társada­
lom-politikai beszédei — — 3 50

Ugyanaz félbőr kötésben— — 5 —

A pénz előleges beküldése ellenében kapható 

punk kiadóhivatalában.

:y - "

> A a skékz

Wajdits Nándor
könyv- és műkereskedő

Budapest Üllői-út 19,
Vjanija leszállított áron

Hopgoßy-Fam-Expelier
JUixu.za.enl Capsíci comp.

Ízen hirn&voe inuaszer ellen télit sí idó megpróbalásának, mert 
-—o iozb mi-.-. 27 év óta megbízható, fájdslcmosillapitó bedürzsí- 
5*»Hat «IkílmEztaük küszveaynél, eaitzaái, íagtzaqgatásni! és neg- 
SÖI: i<-ka»! - «z ervesek él tál kedörzBolésetre is mindig gyakrabban 
renieitenk. A vállán fintvony- Pain - Krpelier, gyakorta Horgor.y- 
Luiimeat -nevese: Lh.Lv, nem titkot ezer, hanem igazi oépszsri 
hlziszsr, írelyn.. .vv héztarrésban *ein kellene hiányozni. 40 Vr. 

v kr. c* *r . r - rgeríénd arb&n majdnem minden gyógy- . ■ —y 
rzírté-Mn k»ezlítO*$ van: főraktár: Török József py C5 A 
íyhgystervezaéi SudacMten. Bevásárlás alkalmával igen fi 4
Ivarosak legyünk, mert több tisebbértékü utánzat van |ii I »4 
forgalomban. Ki sas akar cegkáresodnl, az minden [N l^i 
agyeo dveget „Hergeay“ védjegy ét Richter ezégj egyse« 
seUfil mint t;s valédit utasítsa vissza. 1-777

SI0H7K5 F. AB. és társa, cs. ts tir. sáfárt irtülltt, RDB 6 LSTAOT.

Vogel Máté „Szentek élete“ terjedel- " 
mes négy rét 2 kötetii munka ára fűzve ; 
most 6 fi t. Két kötet vászonkötés 9 frt. < 
Két kötet egybe kötve 8 frt. — A szent \ 
kérész úti ájtatosság, függelékül néhány < 
szent olvasó elimádkozásának módja. : 
Esztg. főegyhm. hatóság engedélyével. ! 
ara bekötve 30 kr. - Jeruzsálem!, úgy \ 
lánczra fűzött franczia olvasók nagyon : 

olcsó áron.Ili' 4v Dl» vi* .J. i -7' XHtTi P1C' Üj-t-rs ' ' t
2ls "** rJ? 'Áf-■ ± -JjT- 'j? .uLrt rxS ítÍtí rá? rá?,*1ÓAA'¥ W ffffi'fttlt
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Tessék képes árjegyzékei kérni I ! -leg

Olcsó és kitűnő hangszerek csakis
V ar ju Ignáoss

mü-hang-szerésznél kaphatók
Budapest, Vili., Kerepesi-ut 47. N.

Nevezetesen:
harmonikák, hegedűk, fuvolák, 

czimbalmok cziterák
és mindennemű hangszerek Jótállás 

mellett.
!! Kepes árjegyzék vidékre ingyen ! !

Specialista Cs. es kir-

sérvkőtőkben. ma£>ai
és belga 
kir szab.

Kitüntetett Brüsszel lS93-ban 
aranyérem és dlszokmánynyaL

Keieti-féle cs. és kir.
szaiad sé-vkötő

orvosi tekintélyek véleménye sze­
rint a legtökéletesebb ezen nem­
ben ; nem csúszik, nem gyakorol 
kellemetlen nyomást és eltávo­
lítja ezéiszerü szerkezeténél fogva 
az eddigi sérvköiök hiányait. -

Ara: egyoldalú 3 frt. 
kétoldalú !2 frt.

Gyáramban készülnek ezenkivüi: 
'iőiábak, müko/ek, műiege?» 
í'izők. egyeaesturtók, járó- es 
n.vnjtógépek, gammt görcsér, 
hmsnyák stb. dús raktár min­
den fó e fecskendőkben úgy mint 
a betegápoláshoz szükséges esz­

közökben.
Megrendeléseket pontosan eszközöl

KELETI «I.
kétssarísx és orvosi-sebássi mő- 

sseréss

BUDAPESTEN,
Föüniet és sérvkcíészeti műnél) :

IV. ktrület, Koronaherczeg-utcza 17. szám.
Gyár: Restély-uteza $5.

Sagy GÍllgnsinsni áriegyzá* ias*an. tan borítékban

mtm
Kiadóhivatalunkban 

kapható a

Protestáns
reformáczió

története,
Angolországban

és

Írországban.
Ára a 9 füzetnek a 
pénz előleges bekül­
dése ellenében bér­
mentve 2 frt 25 kr. 

Kötve 2 frt 75 kr.
Irta:

CCBBET VILMOS.

STOWASSER J.
Cs. és kir. udvari hangszergyáros, 

tökéletesen javított és szabadal­
mazott tárogató feltalálója

Budapest, IL, Lánezhld-u. 5.
Hegedűk 3, 4, 5, 6 frttól feljebb. 
Gordonkák 8, 10, 12, 14 frttól feljebb. 
Trombiták 12, 15, 18, 20 frtig. 
Czimbalmok 35 frttól 300 forintig.
Tárogató ősi magyar hangszer 20

frttól 60 írtig.
Harmonikák 2, 3, 5, 6, 8 frttól feljebb. 
Községi dob két verővel 9 frt 50 kr.

Zenekarok felszereléséhez szüksége? 
fúvó- és vonóhangszerek előnyös fize 
tési feltételek mellett a legjutányosabb 
árban szállíttatnak.
gjp*- Képes árjegyzék lngyeu éi bér- 
nn-utve a,egkttldetik. """W8

Rum, finom likőrök,
incztior t-w mézlilríír l>éirlrl
házi használatra hideg utón minden készülék nélkül 
kitűnő minőségben előállíthat Czikkek a 
borkezeléshez Minden bőrbetegség
elleni szerek Kezelési könyv és

árlap ingyen M.
Watíorirh A Budapest, Dohány-utcza 6
II ÍUlGl Ibii R. Állapíttatott 1869

NÖTHLINS VILMOS
NNWWXXWWWWWWWWWWWWWWWWWWWW

1
mag kereskedésében

t). £1

szerezhetők £ 
be a leg

kitlinőbb

xfz fgií z]dasági^ 
konyhakerti, -*/ ^

x*z vetemény- ős ^ 
virág magvak. \y

r Árjegyzék kívánatra ingyen s bérmertve mcgküldetlk '/ 
^ s ke rétik a i«pra hivatkozni megrendeléskor. ^
v\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

Egyedüli hazaigyártmány!
a legújabban javítóit erős villamos áramú |
VOLTA-KERESZT.
>-»
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A hires 1998. számú legújabban javított
VOLTA-KE«ÉSZT «■

az összes eddigi készítményeket kétszeresen 
íe'ülmulja villamos erőben. Ez szabályozza a vér­
keringést. felfrissíti és tisztítja a vért, elűzi az ál­
ca í Hanságot elömozdi ja az étvágyat, edzi a testet. 
A legújabban javított villamos Volta-k ereszt 
i te>t mérsékelt, de folytonos magnetikus villa­
nyozás következtében ajánlatos a következő ese. 

lekben :
Csfiz, kösz vény. ideggyöngeség, álmatlanság, 
hideg kezek és lábak, búskomorság, sápkor, 
aszthma, merevedés, görcs, bőrbetegség, gyo­
morbaj, influenza, köhögés fill zugás, fogfájás, 
hysteria, főfájások, szívdobogás, k ölik a stb.stb. 
Ara 1 frt 80 kr- 2 frt előre beküldése mellett b ér­
intve. ,VOLTA SZÍV1' ára 1 frt50 kr., utánvéttel 
Í0 krraltöbb: hozzávaló különleges szalag 20 kr. 

kaplvató *
Budapest VII.,

Csömörl-ut23 a.Taussig J.
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. oltár es >
diszit«

ttÁ-sottet, teinplO! 
aranyozó vállíílat

Budapest IV kerület, Lipót-utcza 21. sz.
A nagymén. és fötiäztelendö Csäszka György kalocsai érsek a budapesti és n kézdivásárhelyi

-ltáregylet szállítói.

Ajánlják bőven felszerelt raktárukat, nevezetesen: miseruhákat, templomi zászló­
kat, tűzoltó-, iskolai és temetkezésegyicti, iparos-dalegyleti lobogókat, szentségtartókat, 
kelyheket. áldoztató kelyheket, kereszteket, füstölőket, oltárlámpákat, csillárokat, szob­
rokat, nagy választékban! Elfogadják stációképek és szentképek festését; oltárok, Mária- 
trónok, Krisztus-sirok és szószékek akármilyen rajz szerinti művészies elkészítését. Egyházi 
kelmék, csipkék, falfeszületek, búcsú járó feszületek nagy választókban kaphatók raktárunkon.

Kívánatra készségeden küldünk bérmentve árjegyzékeket és alkalmas mintákat
—,1, in — .iyw——miiiíi—wwwwiP1 in.... ■ líinn...i r
'Nyomatott a „Szent-Gellert'•-könyvnyomdában. Budapest. Vili. Práter-utcza 44.

4

I v vilii” Igííh 'ttj ohl) t'iíjútiírsuliuu

|,a Hamburg-Amerikai vonal'
! Április elsejével megnyitja nyári luijij iratait, 
j in ■: > ,k <t kö/.\cinül tehát átszállás nélkül

j Hamburg eS Kanada
1■v.ött létesített.

Az első utazás ez idén április hó 2-ik nap- 
rlénik meg a ..Patria” nevű nagy dup- 

larsnvani > .stagőzhajóval, mely egyike a leg- 
oawobbaknak es leggyorsabb aktiak.

Azon utasoknak, akik Kanadába nevezete­
sen fi i nipegbe, Torktonba s az „Otthon“ te- 

pitvi nvbe utazni szándékoznak, azok számára 
Hatni ■ ' egküzelebbi kikötő, mely Magyar- 
(ívs-sáz burmelv vidékéről a leggyorsabban és 
a legkevesebb vasúti költséggel érhető el. 

Hamburg az egvedüli kikötőváros. mely a 
7 lesóbb! legkényelmesebb és kitűnő hajóival 

a legbizt >sabb átutazást is biztosítja.
Hami-argbál kelenként kétszer átszállás nél­

kül lehet postahajón Neu:-} orkba jutni.
J , .ti!■ családnál nemcsak az. utazási költség 

hanem a hajóhelyek tekintetében is kedvez­
ni.;;'.'. fogunk nyújtani.

Tudakozódásokra azonnal magyar nyelven 
•L iiuk meg ti felvlágositást.

Fáik és Társa
1? nntburg

Aki
I I I I I I 1 I 1 I

megbízható jő
laiinj

kaszát-
akar. az addig senkitől ka 

vásároljon és ne rend ljen.

a Hamburg-Amerikai vonal
magyar osztrák 

osztályának
V ezerkép viseloscge.

Bel-: ■ -w.-•saza&sBas&mamBmaBBBB^maamMMBí
•v, jgg s ■ <

\ úrtól (Somogy-Szill) képes árjegyz két nem »ér j

: a világhírű Szent Által jsgyü kaszáról, i
l melyet az bárkinek ing en küld. I
: mindenki kérjen egy ievelező kpon. -
: Óvakodjunk a csalóktól! Óvakodjunk a csalóktól : j

: figyelmeztetés |
: Séhánv év óla hazánkban elv nagy mérvben űzik a kaszákkal az 5
Iüzérkedést és szédelgést, hogy aggasztó, de nagyon valószínű hogy a ka-| 
’ szavasa rló közönség nem tudja majd megkülönböztetni a tisztessége» ipa-j 
Erőst és a jó árut a szappant, rongvot és fűzőt is árusító es kaszáját czd-, 
iránál czifrább nevekkel földiszitő árusítók kaszáitól különösen a becsi aru-j
■ házasok a kik levélpapirtól aranyóráig mindennel boldogé] nk .1 johisze im. 
Imagyar népet, .. tettek ki halójukat a kaszavásárlo közönségre, ezektől ova-§
Ek *lj gzokás mé" az is. hogy a kaszaügynökök kelységről-helységre, liáz- = 
Írói-házra járnak és eget földet ígérnek - de betartani nem tudják és ilyen-1 
I kor rendesen a kaszavásárló közönség huzza a rövidebbet. |
■■ Óvakodjunk a vásári üzérektől is. a kill tőlem es mas gy árból ki-,
! mustrált kaszákat megveszik, festéssel és egyéb csiszolt ezifrasággal ellát-1
E iák, melv a kaszák tűzései és repedéseit eltakarja. ..................|
I Ilyenektől vásárolt kaszát csak pár napig lehet hasznaim es száz lm-,
gzOtt van véletlenül egy jé. . . \
B Találkoznak cyan s-idtlpák is, n kik árjegyzékeimet szurut-ezura uta-.
1 no::ák és , :rércl kié >k s:éj el a: országban.
” És miután az én általam forgalomba hozott -Szent Antar-jegyü kas a;
la szédelgőknek egv kissé körmükre koppantott, kaszáikat mindenfelé fúr-! 
1 ,-sa díszítéssel ékesítik és hogy kaszám jó hírnevét magoknak kizsakmá- 
E! nvoiják. azt szintén elnevezik ,szent András, szent
■ stb. kaszáknak.
r Ilyenektől, a kik a nép bizalmával visszaélnék.
I «rét aprópénzzé váltják, megvetéssel forduljunk el. nu 
Mrahih, mrlunek i*mert -crat A-U,! r.jjejvem

szerit

annak jóhiszeinüst 
ért <-sak ac a k">

Iirftt von ,!,’n ofvo'hctt• itkk<
l szájú*” #■> t< 'eni le«- : nvrt fii se
■ fvarországon nem tartok.

. St»* r. szent .Antal

e. jÁ &


